

ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДЕЛЯ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за первое полугодіе—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.
 Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за первое полугодіе—4 р., за второе полугодіе 3 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р.
 За перемѣну адреса взымается три 7-ми копѣчныхъ марки.
 Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдельные номера по 20 коп. за каждыя.
 Контра редакция открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 6 ч. веч.: въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДЪ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ

принимается: въ Екатеринбургъ—въ конторѣ редакціи, по Театральной улицѣ, домъ Протасовой; въ Петербургъ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ Москвѣ.—въ „Центральной конторѣ объявленій“ (Л. Метцль), Петровка, домъ Солодовникова.
 Требования иностран. лицъ и бюро и въсѣхъ отдаленныхъ русскихъ конторъ, кромѣ спб. и сибирс., принимаются исключительно чрезъ „Централ. контору объявленій“ Л. Метцля. Розничн. продажа №№ „Екат. Нед.“—въ конторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева

ТАНКА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ. Расчетъ за строку петита, или за мѣсто, ею занимаемое—отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновеней. объявл. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣстъ прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой, съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже воскресенья, до 2 ч. дня.

СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ, присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемыя безъ означенія условій, считаются бесплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Не напечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА 1884-ЫЙ ГОДЪ

на еженедѣльную газету

„ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДЕЛЯ“

(50 №№ въ годъ).

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

За годъ	6 р. — к.
За первое полугодіе	4 „ — „
За второе полугодіе	3 „ — „
За Январь, Февраль и Мартъ	2 „ 25 „
За Апрель, Май и Июнь	2 „ — „
За Июль, Августъ и Сентябрь	1 „ 75 „
За Октябрь, Ноябрь и Декабрь	1 „ 50 „

Помѣсячно:

За Январь	1 „ — „
За Февраль	80 „ — „
За остальные мѣсяца, за каждый мѣсяць	75 „ — „

Разсрочка допускается для *всѣхъ учителей и учительницъ народныхъ школъ*, а для остальныхъ—по усмотрѣнію редакціи.

Условія подписки съ разсрочкой. Не позже 10-го Января вносится 2 р., затѣмъ, въ Февралѣ, Мартѣ, Апрельѣ и Маѣ по одному рублю.

Въ случаѣ неисполненія кѣмъ-либо этихъ условій разсрочки, при расчетѣ, редакція будетъ руководствоваться заявленными выше условіями подписки на три мѣсяца.

Редакторъ-Издатель П. Штейнфельдъ.

Адресъ Редакціи: Екатеринбургъ, Театральная улица, Редакція «Екатеринбургской Недѣли».

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Екатеринбургская контора Государственнаго Банка имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что ею получены для продажи коронаціонные рубли по 1 руб. 40 коп. за штуку.

Управляющій Ф. Миллеръ

И. д. Секретаря С. Спаскій,

354—1—1.

Въ канцеляріи Лѣснаго Березовской дачи назначена въ 19 декабря продажа разнаго лѣснаго матеріала. Торговъ будетъ произведенъ въ 12 часовъ дня.

355—1—1

Объявление.

Въ Совѣтъ Министра Государственныхъ Имуществъ назначенъ 15 Декабря 1883 года рѣшительный, посредствамъ однихъ запечатанныхъ объявленій, торговъ, безъ переторжки, на перевозку въ 1884, 1885 и 1886 годахъ, водою и частью по желѣзнымъ дорогамъ, металлическихъ тяжестей съ Уральскихъ казенныхъ горныхъ заводовъ. Тяжести эти, отправляемыя съ пристаней Оленьской, Горноблагоскинской заводовъ, на р. Чусовой, Давла и Артинской, Златоустовскихъ заводовъ на р. р. Лю и Уфѣ, Устьуртинской Камско-Воткинскаго округа и Мотовилихинской. Пермскихъ заводовъ на р. Камѣ состоятъ изъ мѣди, желѣза въ разныхъ видахъ, чугуна, артиллерейскихъ орудій, снарядовъ, лафетовъ, оружія и якорей; доставляются преимущественно: до пристаней камскихъ, въ Ростовъ на Дону, Нижній Новгородъ, Кіевъ, Москву, С.-Петербургъ, Варшаву и въ другія мѣста, принадлежащія къ системамъ Волжской, Вышневолоцкой и Мариинской. Желаніе принять на себя означенную перевозку, на точномъ основаніи подрядныхъ, утвержденныхъ Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ кондицій,—благоволятъ прислать надлежащія о томъ объявленія (съ приложеніемъ видовъ о своемъ знаніи, торговыхъ свидѣтельствъ и залоговъ на пятую часть годовой подрядной суммы процентными бумагами, по устанавливаемымъ Министерствомъ финансовъ для залоговъ по подрядамъ и поставкамъ дѣлаемъ, или недвижимыми имуществами, допускаемыми въ залогъ согласно приложенія къ ст. 258 Устава о питейномъ сборѣ, изд. 1876 г.) въ запечатанныхъ пакетахъ, на точномъ основаніи 1909 и 1910 ст. X т. св. Зак. издан. 1857 г. въ Совѣтъ Министра Государственныхъ Имуществъ, находящійся въ зданіи Министерства Государственныхъ Имуществъ, у Синяго моста, наблюдая при томъ, чтобы означенныя объявленія могли быть получены въ Совѣтъ Министра Государственныхъ Имуществъ въ день, назначенный для торгоа, не позже двухъ часовъ дня, послѣ чего объявленія приниматься не будутъ.

Подробныя кондиціи, а равно свѣдѣніе о количествахъ перевозимыхъ и предполагаемыхъ къ перевозкѣ тяжестей, которое должно служить основаніемъ для исчисленія суммы залога, а также и для опредѣленія степени выгоды сдѣланныхъ на торгахъ предложеній, можно разсматривать, въ присутственные дни въ Горномъ Департаментѣ.

Вице-Директоръ К. Скальковский.

Начальникъ Отдѣленія В. Латынинъ.

222-3-3

КВАРТИРА отдается въ Колобовской ул., д. Каменныхъ со всѣми удобствами и мебелью. 5—3

КВАРТИРА теплая, удобная **ОТДАЕТСЯ** на Сѣвн-ной площади, домъ Шитикова. Условія узнать у хозяйки во флигелѣ.

Во избѣжаніе недоразумѣній, симъ объявляемъ: что, какъ прежде, такъ и въ настоящее время мы, нижеподписавшіеся, не давали никому уполномочія кредитоваться за нашъ счетъ и отвѣчать по таковымъ обязательствамъ не будемъ.

Графъ Иларіонъ Ивановичъ Воронцовъ—Дашкова.

Графиня Елизавета Андреевна Воронцова—Дашкова

359—1—1

ВО ИЗБѢЖАНІЕ ПОДДѢЛОКЪ.

НАСТОЯЩІЙ ШОКОЛАДЪ РЕТАБЛІЕРЪ
ДѢ СИМСОНА И К^О

УПОТРЕБЛЕНІЕ КОЕГО ПРИНОСИТЬ НЕСОМНЕННУЮ ПОЛЬЗУ,
МОЖНО ПОЛУЧАТЬ ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО У ГЛАВНАГО АГЕНТА
А. Л. ШТУММЕРЪ въ МОСКВѢ,
Нижне-Кисельный переулокъ, домъ Шугаева.
ТРЕБОВАНІЯ ИСПОЛНЯЮТСЯ СЪ ПЕРВОЮ ОТХОДЯЩЕЮ ПОЧТОЮ.

ЦѢНА ЗА ФУНТЪ 1 Р. 20 К.

ЦѢНА ЗА ФУНТЪ 1 Р. 20 К.

Въ Екатеринбургѣ, въ лавкѣ Семена Васильевича ЯНИНА съ 15 Октября 1883 г. продажа производится безъ запроса. Цѣны на посуду фарфоровую, хрустальную, фаянсовую и лампы **ПОНИЗИЛЪ** отъ 5—20% какъ при оптовой, такъ и при розничной продажѣ. Торговля моя помѣщается на прежнемъ мѣстѣ, противъ стараго гостиннаго двора, лавка № 9, 10, 11 и 12. *Семенъ Янинъ.* 286-10-4

Въ книжномъ магазинѣ И. А. Пономарева принимается подписка на газеты и журналы. 227

Продаются сибирскіе соболи. О цѣнѣ спросить въ банкирской конторѣ Товарищества Печенкина и К. 347-3-2.

Въ домѣ Сысертскихъ заводовъ продается конь пяти лѣтъ. Спросить Ивана. 344—3—2

ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Въ виду предстоящаго сѣзда уральскихъ горнозаводчиковъ мы имѣемъ въ виду затронуть одинъ вопросъ, который, къ сожалѣнію, былъ упущенъ при составленіи программы обсужденій. Если бы оказалось невозможнымъ обсудить этотъ вопросъ нынѣ, то не найдетъ ли коммиссія, составляющая вопросные пункты, удобнымъ помѣстить этотъ вопросъ въ число вопросовъ на обсужденіе слѣдующаго сѣзда.

Уральская подкомиссія сѣзда горнозаводчиковъ, бывшаго въ 1880 году, при министерствѣ Путей сообщеній въ С.-Петербургѣ, обсуждала тѣ мѣры, которыя желательно было бы принять для развитія чугунно-плавильнаго дѣла на Уралѣ и пришла къ слѣдующимъ заключеніямъ:

- 1) *Прекращеніе беспошлиннаго привоза чугуна и возвышеніе тарифа на этотъ чугунъ.* Большинство высказалось за 28 коп. на пудъ, меньшинство за 15 коп. и пошлину въ 1 руб. 50 к. на провозный марганцевый чугунъ.
 - 2) *Отводъ существующимъ и вновь устраиваемымъ заводамъ казенныхъ лесовъ,* остающихся безъ употребленія по отдаленности и не приносящихъ теперь никакой пользы, а только убытокъ для казны.
 - 3) *Проведеніе желѣзныхъ дорогъ,* по возможности дешевыхъ, въ эти, по сіе время, недоступныя мѣста. Такъ а) дорога, проектированная Талемъ отъ Благодати къ берегамъ Сосьвы, б) дорога отъ Уральской желѣзной дороги въ лѣса западнаго склона Урала.
 - 4) *Пониженіе провознаго тарифа на каменный и древесный уголь, руду, чугунъ и прочіе дешевые продукты.* На каменный уголь $\frac{1}{60}$, на древесный уголь $\frac{1}{60}$, на руду $\frac{1}{70}$, на чугунъ $\frac{1}{60}$.
 - 5) *Устройство желѣзно-дорожной вѣтви къ антрацитовымъ копямъ.* Проведеніе легкой желѣзной дороги отъ линіи Уральской желѣзной дороги къ одному изъ пунктовъ разработки антрацитовыхъ залежей.
 - Устройство желѣзно-дорожныхъ вѣтвей къ руднымъ мѣсторожденіямъ.*
- Отъ наиболѣе благонадежныхъ, каковыя Благодать и Высокая, къ линіи Уральской желѣзной дороги.
- 6) *Продолженіе правительственныхъ заказовъ на рельсы.*
 - 7) *Назначеніе преміи чугунно-плавильнымъ заводамъ, дѣйствующимъ на минеральномъ топливѣ.*
 - 8) *Устройство Сибирской желѣзной дороги.*

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Судебный Приставъ Сѣзда Мирowych Судей Екатеринбургскаго округа Утяковъ, на основаніи 1030 ст. Уст. Гр. Суд., симъ объявляетъ, что назначается 1-й торгъ на продажу движимаго имущества, 15 Декабря 1883 г. съ 10 ч. утра, оставшагося послѣ умершаго Мухамет-Садыка Габудуллина состоящаго, изъ фруктоваго товара, оцѣненнаго, для торговъ на сумму 420 руб. Продажа будетъ производиться въ погребкѣ, при домѣ купца Ермолева, 1883 г. Декабря 13 дни. Судебный Приставъ *Д. Утяковъ* 364—1—1

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ дешевомъ магазинѣ (домъ Жирикова) полученъ большой выборъ заграничныхъ дѣтскихъ игрушекъ, продающихся по весьма умѣреннымъ цѣнамъ. 349—2—2

ПРОДАЖА въ розницу и оптомъ по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ: — гвоздей проволочныхъ разныхъ размѣровъ, проволоки простой и бронзированной разныхъ номеровъ, пружинъ мебельныхъ — **ИЗДѢЛІЯ БѢЛОРѢЦКИХЪ ЗАВОДОВЪ.** Прошу обращаться въ складъ П. М. Злоказова, Уктусская улица. Принимаются и заказы. 293—¹⁰/₁₅—5

9) *Продолженіе желѣзной дороги къ югу отъ Екатеринбургѣ до Манитной горы и вѣтвь черезъ Златоустовскіе, Юрзанскіе, Катавскіе и Симскіе заводы до Уфы.*

10) *Скорѣйшее разрѣшеніе посессионнаго вопроса.*

11) *Пересмотръ горнаго законодательства.*

12) *Облегченіе горнозаводскаго кредита.*

13) *Предоставленіе правъ на недра земли.*

14) *Разрѣшеніе открывать сѣзды заводчиковъ въ Екатеринбургѣ.*

Относительно послѣдовательности введенія этихъ мѣръ, коммиссія признала неотложной мѣрой *повышеніе пошлины*. Къ второй категоріи—пониженіе тарифа Уральской желѣзной дороги, разрѣшеніе на постройку наиболѣе необходимыхъ изъ названныхъ желѣзныхъ дорогъ, продажу или отпускъ лѣсовъ и т. д. Прочитывая нынѣ эти резолюціи, нельзя не поразиться, что нѣкоторыя изъ предложенныхъ тогда мѣръ, осуществяются и, между ними, вопросъ о повышеніи ввозной пошлины близокъ къ рѣшенію. Мы можемъ только желать, чтобъ ожидаемая пошлина не была, въ видѣ опыта, введена на неопредѣленное время, а чтобъ было указано, что въ теченіи, напр. 15 лѣтъ, въ этомъ дѣлѣ никакой перемѣны не будетъ. Ожидаемое повышеніе повляло уже, но мы должны сожалѣть, что вліяніе это оказалось въ видѣ устройства 3-хъ новыхъ заводовъ въ Польшѣ и одного около Москвы иностранными прусскими заводчиками. Наши же капиталы пока дремлютъ и охоты къ дѣлу не выказываютъ. Между тѣмъ, сѣзды, конечно, не имѣлъ въ виду только личныя выгоды какихъ нибудь 8—9 уральскихъ заводчиковъ, но, проектируя свои предложенія, надѣялся привлечь къ дѣлу дѣятелей, а главное—открыть горнозаводское поприще и болѣе мелкимъ капиталамъ.

Для существующихъ крупныхъ заводчиковъ эти мѣры будутъ, конечно, имѣть главнымъ образомъ только значеніе увеличенія ихъ доходовъ, но вызовутъ ли они ихъ къ новымъ затратамъ, къ увеличенію ихъ дѣлъ—это вопросъ, который зависить совершенно отъ личныхъ взглядовъ и отъ рынка. Ярмарка въ Нижнемъ 1883 года наврядъ ли разохотитъ кого либо изъ нихъ приняться за увеличеніе своихъ дѣлъ. Частью же мѣры эти являются охранительными и даже спасительными для нѣкоторыхъ заводовъ, иначе имъ пробилъ бы часъ закрытія дѣйствій.

Мы желаемъ обратить вниманіе на необходимость *облегченія заводскаго кредита*. Уже въ 1877 году Общество содѣйствія русской промышленности обратило вниманіе на этотъ важный вопросъ и тогда же, и въ 1878 году, отъ разработа-

вался и былъ даже составленъ проектъ устава банка. Къ сожалѣнію, талантливый составитель его умеръ, и дѣло не получило дальнѣйшаго хода. Между тѣмъ, горнозаводскій банкъ является дѣломъ совершенно необходимымъ. Правительство давно уже признало необходимость нѣкотораго кредита и разрѣшило его въ видѣ ссуды изъ Государственнаго банка. Не подлежитъ сомнѣнію, что она весьма благотѣльна, и только трудно понять, зачѣмъ такая ссуда, какъ-бы она ни была умѣрена, выдается подъ желѣзо, подъ сталь, но не подъ чугуунъ.

Намъ казалось бы, что, разрѣшая ссуду подъ залогъ желѣза и стали, правительство имѣло въ виду, разумѣется, не содержаніе извѣстнаго количества углерода въ металлѣ, а именно тѣ виды металла, которые представляютъ собою удобосбываемый товаръ. Поэтому, напримѣръ, ссуда не выдается ни подъ уголь, какъ древесный, такъ и каменный, ни подъ руду. Исключеніе чугуна изъ числа металловъ, которые разрѣшено гос. банку принимать въ залогъ, можетъ быть объяснено именно тѣмъ, что въ прежнія времена чугуунъ не поступалъ въ продажу въ необработанномъ видѣ. Теперь времена эти миновали, и лишь бы явилось предложеніе чугуна, онъ покупается на перебой. При такомъ измѣненіи обстоятельствъ, намъ кажется своевременнымъ возбудить ходатайство о разрѣшеніи получать изъ госуд. банка ссуды не только подъ залогъ чугуна, но и доставленныхъ на заводъ руды и угля, если послѣдній будетъ застрахованъ.

Въ настоящее время, нѣкоторые заводы пріобрѣтаютъ руду покупкой отъ владѣльцевъ рудниковъ. Имѣя возможность получить ссуду подъ руду, доставленную въ заводъ, заводы эти получаютъ возможность увеличивать размѣръ заготовокъ, уменьшивъ, въ то же время, оборотный капиталъ, который лежитъ безъ движенія въ запасахъ, безъ которыхъ, по климатическимъ условіямъ, ни одинъ заводъ обойтись не можетъ. Тѣ же заводы, которые не имѣютъ достаточныхъ средствъ, и, потому, находятся въ кабаль у скупщиковъ желѣза, получаютъ возможность встать на ноги и продавать свои металлы по нормальнымъ цѣнамъ. Въ то же время гос. банкъ будетъ производить несравненно большее число залоговыхъ, вполнѣ обезпеченныхъ, операцій. Средняя стоимость руды для каждаго завода не составляетъ секрета—ее всегда можно провѣрить. Если бы было установлено, что ссуда подъ руду не должна превышать $\frac{1}{3}$ части средней стоимости руды, и что въ залогъ принимается не больше $\frac{2}{3}$ наличнаго запаса, то риску никакого для банка быть не можетъ. Но, для большаго гарантіи банка, можно установить, что, по мѣрѣ проплавки руды, въ залогъ поступаетъ соответственное количество чугуна.

Ясно, что при такой постановкѣ вопроса, не можетъ быть и рѣчи о рискѣ. Для заводовъ же возможность начать кредитоваться въ періодъ заготовокъ руды, когда металлы уже отправлены на ярмарку, а въ заводѣ еще остается запасъ непроплавленныхъ рудъ, является весьма важнымъ условіемъ. По мѣрѣ обращенія руды въ чугуунъ, заводчикъ будетъ имѣть возможность получать дополнительную ссуду, чѣмъ много облегчается возможность выгоднаго дѣйствія завода. Въ самомъ дѣлѣ, закладывая руду, съ содержаніемъ въ 40% и при средней цѣнѣ ея въ 6 к., получая въ ссуду 33 $\frac{1}{3}$ % стоимости, заводчикъ получаетъ, почти сполна, ту сумму, какаа требуется ему на заработную плату по выплавкѣ чугуна. Если же банкъ принималъ бы въ залогъ и уголь, выдавая подъ него 50%, при условіи страхованія угля и выдачи ссуды подъ $\frac{2}{3}$ запаса, заводчикъ получилъ бы возможность уплатить и за работу по передѣлкѣ чугуна въ желѣзо. Получая же дополнительную ссуду подъ залогъ, сперва, чугуна, а потомъ желѣза, заводчикъ не нуждался бы въ полученіи денегъ за проданные металлы, а слѣдовательно, избавился бы отъ тѣхъ убытковъ, которые онъ несетъ теперь. Мало того, заводчикъ избавился бы отъ необходимости подвергаться и той нравственной пылкѣ, которую онъ вынужденъ испытывать теперь, выпрашивая у скупщика впередъ денегъ. Однимъ словомъ, расширеніе кредита и право закладывать въ государственномъ банкѣ сырые заводскіе матеріалы вывели бы многие заводы изъ затрудненія и дали бы возможность возникновенія новыхъ маленькихъ заводовъ, какъ доменныхъ на минеральномъ топливѣ, такъ и передѣльныхъ.

Если правительство разрѣшаетъ ссуды подъ залогъ зерновыхъ хлѣбовъ, качество которыхъ легко измѣняется отъ атмосферныхъ, даже, вліяній, и не боится, при-этомъ, риску, то, тѣмъ болѣе, для насъ было бы непонятно, если бы заводчикамъ было отказано въ ссудахъ подъ негнѣющіе, непортящіеся заводскіе матеріалы.

Въ долгосрочныхъ ссудахъ подъ эти матеріалы, конечно, нѣтъ надобности—девять мѣсяцевъ можетъ считаться срокомъ максимальнымъ для ссудъ подъ руду, флюсы, уголь и дрова.

Но кромѣ краткосрочныхъ ссудъ, необходимъ еще и кредитъ долгосрочный. Онъ нуженъ для развитія дѣла, для производства новыхъ техническихъ сооружений, для пріобрѣтенія машинъ. Этому виду кредитъ долженъ тоже быть вполнѣ доступенъ для заводчиковъ, и всякія усложненія, въ этомъ случаѣ, должны быть устранены.

Лучшимъ путемъ къ удешевленію кредита—это устройство, подъ покровительствомъ госуд. банка, спеціальнаго Горнопромышленнаго банка, цѣль котораго доставлять дешевый кредитъ горнозаводчикамъ и рудо-угле-золотопромышленникамъ. Понятно, что такой банкъ долженъ выдавать ссуды, исключительно, подъ залоги заводскихъ и рудничныхъ продуктовъ.

Чтобы имѣть въ своемъ распоряженіи достаточно средствъ, банкъ можетъ ввести въ свой уставъ правило, что лишь тѣ горнозаводскіе промышленники имѣютъ право пользоваться кредитомъ этого банка, которые будутъ имѣть текущіе счета исключительно съ этимъ банкомъ, и ассигновки на золото учитывать въ этомъ банкѣ, а также и остальные банковыя операціи производить при его посредствѣ. Этому банку должно быть разрѣшено временное или полное владѣніе заводскими дѣлами его несостоятельныхъ дебиторовъ—онъ пользовался такими же преимуществами какъ городскія и поземельныя кредитныя Общества.

Талъ.

О земскомъ налогѣ съ золотыхъ пріисковъ.

Екатеринбургское земство, несмотря на постоянные протесты начальника губерніи, ежегодно облагаетъ золотопромышленниковъ налогомъ за золотые пріиски, исчисляя доходность ихъ по количеству и цѣнности добытаго изъ нихъ золота. Единственнымъ основаніемъ къ такому обложенію земство приводитъ то, что несправедливо освобождать отъ налога золотосодержащія земли, приносящія значительный доходъ, тогда какъ облагаются налогомъ земли менѣе цѣнныя.

Никто не отвергаетъ того, что золотосодержащія земли слѣдуетъ облагать налогомъ; но вопросъ въ томъ—съ кого слѣдуетъ взимать этотъ налогъ и какія приняты основанія для его исчисленія? Вопросъ этотъ Екатеринбургскимъ земствомъ, повидимому, не разработанъ какъ слѣдуетъ, потому что всѣ приводившіяся до сихъ поръ для обложенія золотыхъ пріисковъ налогомъ основанія, по выраженію Правительствующаго Сената, были не устойчивы и вызывали протесты, сопровождавшіеся каждый разъ остановкой исполненія земской раскладки въ этой части.

По нашему мнѣнію, собственно золотые пріиски не могутъ быть предметомъ обложенія, потому что они причисляются къ имуществамъ движимымъ (ст. 403, X т., 1 ч.), а земству предоставлено облагать налогомъ только недвижимыя имущества (ст. 8 врем. прав. для земск. учрежд.). Въ такомъ случаѣ—что же можетъ быть обложено налогомъ въ золотыхъ пріискахъ? Конечно, земля, составляющая недвижимое имущество. Отдѣляя право владѣнія землею отъ права на пріискъ, оказывается, что въ настоящемъ случаѣ являются два владѣльца: одинъ, собственникъ недвижимаго имущества—земли, а другой—владѣлецъ имущества движимаго (пріиска), золотопромышленникъ. Золотопромышленники, сохраняя временное право на золотой пріискъ, несутъ уже налогъ, въ видѣ десятинной подати, уплачиваемой казнѣ и арендной платы землевладѣльцамъ. Если закономъ предоставляется земству облагать налогомъ лишь недвижимыя имущества, то отсюда ясно, что налогъ слѣдуетъ съ собственниковъ земель, какъ владѣльцевъ недвижимости, а не съ насъ, золотопромышленниковъ, временныхъ владѣльцевъ движимаго имущества.

Теперь обратимся къ способу исчисления самого налога. По закону, основаніемъ для опредѣленія всякаго налога служить доходность предмета подлежащаго обложенію. Но такъ какъ золотосодержащая мѣстность даетъ двойной доходъ—одинъ золотопромышленнику отъ добычи изъ нея золота, а другой собственнику земли отъ отдачи ея въ аренду, то теперь слѣдуетъ опредѣлить, какой же изъ этихъ двухъ доходовъ долженъ быть принятъ въ основаніе для исчисления налога. Выше мы доказали, что золотой приискъ, какъ имущество движимое, не подлежитъ налогу. Золотой приискъ только тогда и можетъ носить это названіе, когда изъ него добывается золото; въ противномъ случаѣ онъ будетъ простая пустопорожня земля. Если золотой приискъ не подлежитъ налогу, то ясно, что и добываемое изъ него золото, которое одно и даетъ мѣстности наименованіе прииска, не можетъ служить предметомъ того дохода, которой по закону долженъ быть принятъ въ основаніе для опредѣленія налога, тѣмъ болѣе, что и золото, и приискъ, какъ имущества движимыя, не подлежащія земскому налогу, уже облагаются, какъ сказано выше, своего рода налогами; слѣдовательно, для опредѣленія нормы земскаго налога, остается доходъ собственно съ земли, получаемый казною и другими ея собственниками. Вотъ этотъ-то доходъ, какъ доходъ съ недвижимаго имѣнія, котораго одно и подлежитъ земскому налогу и долженъ, по нашему мнѣнію, быть принятъ земствомъ въ основаніе, для опредѣленія нормы земскаго налога съ золотосодержащихъ земель, потому болѣе, что иначе собственники этихъ земель были бы совершенно освобождены отъ налоговъ, получая лишь одинъ доходъ, въ видѣ аренды и подесятинной подати, а золотопромышленники были бы обложены налогами вдвойнѣ.

Надѣмся, что высказанный нами на настоящее дѣло взглядъ гг. земскіе гласные не оставятъ принять въ соображеніе, при обложеніи земскимъ налогомъ золотосодержащихъ земель, и тѣмъ избавятъ насъ, золотопромышленниковъ, отъ постоянныхъ хлопотъ объ отъѣнѣ постановленій земскаго собранія по этому предмету, а себя и земство вообще—отъ напрасной траты времени на исчисленіе неприводительнаго дохода и отъ недочета по земской раскладкѣ, подвергающейся въ этой части ежегоднымъ протестамъ со стороны начальника губерніи, вслѣдствіе неустойчивости принимаемыхъ для исполненія налога основаній съ поименованныхъ земель.

Одинъ изъ золотопромышленниковъ.

Отчасти соглашаясь со взглядами автора на то, что за землю долженъ платить хозяинъ ея, мы замѣтимъ лишь слѣдующее. Если изъять золото изъ земскаго обложенія, то гг. скушники золота, которые добываютъ въ годъ фунтъ, а сдаютъ десятки пудовъ, окажутся изъятами отъ обложенія. Не о томъ ли и хлопочетъ авторъ статьи?

Ред.

ТЕЛЕГРАММЫ СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Петербургъ, 6-го Декабря. Сегодня, въ день тезоименитства Его Высочества Наслѣдника Цесаревича, столица убрана флагами, въ Исакиевскомъ соборѣ, въ присутствіи придворныхъ чиновъ и генералитета, началась, въ 10 часовъ, литургія, послѣ которой отслужено благодарственное молебствіе. Въ полдень назначенъ Высочайшій парадъ частямъ гвардіи, празднующимъ сегодня свой полковой праздникъ; вечеромъ будетъ иллюминація.

Ожидается, что утвержденное при министерствѣ Финансовъ совѣщаніе по пересмотру правилъ о питейной торговлѣ окончитъ свой трудъ въ концѣ Декабря, а потомъ новыя правила поступятъ въ Государственный совѣтъ въ началѣ наступающаго года. По слухамъ, вопросъ объ обязательной силѣ сдѣлокъ и договоровъ, внесенныхъ въ книги волостныхъ правлений, рѣшенъ въ смыслѣ признанія за ними несомнѣннаго судебного доказательства. Вчерашнее засѣданіе съѣзда взаимнаго страхованія было, преимущественно, посвящено обсужденію вопроса объ общемъ вспомогательномъ капиталѣ для поддержки вновь возникающихъ и находящихся въ затруднительномъ положеніи обществъ; вопросъ этотъ рѣшенъ въ утвердительномъ смыслѣ. Съѣздъ также принялъ, въ принципѣ, заключенія комиссіи о подраздѣленіи съѣздовъ на общія и окружныя, отложивъ окончательную разработку вопроса до слѣдующаго съѣзда.

Вчера, въ Казанскомъ соборѣ, отслужена торжественная панихи-

да по первопечатникѣ Иванѣ Федоровичѣ. — Избранная литературнымъ фондомъ комиссія по сооружеію памятника надъ могилой Тургенева проектируетъ устроить памятникъ въ видѣ большой гранитной или мраморной плиты, съ надписью: „Тургеневъ“. Могила предполагается украсить цвѣтникомъ и окружить желѣзной рѣшеткой.

7-го Декабря. Празднованіе трехсотлѣтія перваго печатника Ивана Федоровича происходило сегодня въ Думѣ, въ часъ дня; заль, разукрашенный флагами, наполнили представители города и печати, владѣльцы и служащіе типографій и масса публики. Послѣ гимна, исполненнаго оркестромъ и хоромъ, прочтенъ былъ очеркъ о жизни и дѣятельности первопечатника; художникъ Беземинъ, издатель „Петербургскаго Листка“ Соколовъ и типографъ Головинъ прочитали стихи. Торжество оживилось концертомъ, составленнымъ изъ русскихъ нѣсенъ, и закончилось обѣдомъ по подпискѣ.

Въ „Собраніи Узаконеній“ опубликованъ уставъ Петербургско-Московского коммерческаго банка.

Назначенный вчера церковный парадъ былъ отъѣненъ.

По слухамъ, Государственный совѣтъ утвердилъ проектъ повышения съ будущаго года поземельнаго налога.

„Петербургскія Вѣдомости“ передаютъ, что въ нынѣшнемъ сезонѣ предполагается въ Зимнемъ дворцѣ два нарядные бала, а въ Анничковомъ—шесть камеръ-баловъ; у Его Высочества Великаго князя Владиміра Александровича предстоитъ костюмированный балъ и танцевальный вечеръ.

Вракосочетаніе Его Высочества Великаго князя Константина Константиновича совершится въ Зимнемъ дворцѣ, затѣмъ въ Мраморномъ дворцѣ будутъ даны большой балъ и раутъ. Изъ-за границы ожидаются герцоги и герцогиня Единбургскіе, прусскій принцъ Вильгельмъ, наслѣдныя принцы Саксонскій и Датскій, Королева Еллиновъ и князь Черногорскій.

Извѣстіе изъ Екатеринославля, сообщенное 5 Декабря, объясняется тѣмъ, что установленная, въ Октябрѣ 1882 г. надбавка 30% въ страховой преміи отъѣнена, но только для строеній лишь въ городахъ: Елисаветградѣ, Воронежѣ, Новочеркасскѣ, Перми, Николаевѣ, Екатеринославлѣ, Херсонѣ, Калугѣ, Муромѣ, Псковѣ, Старой Руссѣ, Ялтѣ, Новгородѣ, Рыбинскѣ, Пензѣ, Ливнахъ, и для усадебъ повсемѣстно; отъѣнена установленная, въ Октябрѣ 1882 года, надбавка 20% на господскіе дома и ихъ службы.

8-го Декабря. Вчера происходило шестое и послѣднее засѣданіе съѣзда взаимнаго страхованія, на которомъ рѣшены вопросы перестрахованія и обязательнаго страхованія въ городахъ, гдѣ существуютъ общества взаимнаго страхованія, всѣхъ безъ исключенія имуществъ, въ мѣстномъ обществѣ; страхованія же всероссійскаго Общества взаимнаго страхованія съѣздъ призналъ вредными. Съѣздъ закрывается 10 Декабря. Участвующіе на съѣздѣ будутъ приняты министромъ Внутреннихъ дѣлъ.

По газетнымъ свѣдѣніямъ, Государственный совѣтъ утвердилъ представленіе Военнаго министра объ особомъ кредитѣ на улучшеніе быта армейскихъ офицеровъ и офицеровъ Донскаго, Оренбургскаго, Уральскаго, Кубанскаго, Терскаго, Астраханскаго, Семирѣчинскаго и Сибирскаго казачьихъ войскъ; испрошенную сумму, около 386,000 рублей, предполагается употребить на улучшеніе общихъ столовыхъ и полковыхъ библиотекъ и на пособіе офицерскимъ собраніямъ.

9-го Декабря. Въ „Русскомъ Инвалидѣ“ печатается положеніе объ участіи въ эмеритальной кассѣ военносупрутнаго вѣдомства офицерскихъ чиновъ запаса армій и о назначеніи эмеритальныхъ пенсій этимъ чинамъ и ихъ семействамъ.

По слухамъ, разсмотрѣніе новаго университетскаго устава предполагено закончить въ Государственномъ совѣтѣ къ 1 Января.

7 Декабря прибыли въ Петербургъ охотники расположеннаго въ Нижнемъ-Новгородѣ втораго Оренбургскаго казачьяго полка, совершившіе переѣздъ верхомъ въ 11 сутокъ, включая дневку въ Москвѣ и суточное замедленіе вьюгою; у Московской заставы казаки были встрѣчены Великими князьями Николаемъ Николаевичемъ Старшимъ и Петромъ Николаевичемъ, княземъ Евгеніемъ Максимилиановичемъ и офицерами гвардейскихъ и кавалерійскихъ полковъ; люди и лошади найдены въ блестящемъ видѣ; офицерамъ отведено помѣщеніе въ Николаевскомъ дворцѣ.

Военное министерство проектируетъ взаимное страхованіе зданій, принадлежащихъ казачьимъ войскамъ, для избавленія послѣднихъ отъ значительныхъ расходовъ премій страховымъ обществамъ; предполагается образовать капиталъ въ 800,000 р., изъ ежегодныхъ взносовъ войскъ.

Командиру лейбъ-гвардіи егерскаго полка, генералу Фрезе, пред-

ложенъ болгарскимъ правительствомъ постъ Военнаго министра.

Полумперіалы 8 р. 43 к. сдѣлано.

11-го Декабря. „Правительственный Вѣстникъ“ сообщаетъ, что 28 Ноября, на Высочайшей охотѣ, лошади понесли и опрокинули сани, въ которыхъ ѣхалъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО Государь Императоръ; при паденіи, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО получилъ сильный ушибъ въ правое плечо, безъ перелома костей, но съ поврежденіемъ связокъ. Первое время ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО испытывалъ сильныя боли, вслѣдствіе чего почти проводилъ не спокойно; теперь боли значительно утихли, но воспалительное состояніе праваго плечеваго сустава все еще продолжается. Болѣзнь ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, по своему характеру, требуетъ абсолютнаго покоя и, для полнаго выздоровленія, необходимо довольно продолжительное лѣченіе. Общее состояніе здоровья Государя вполне удовлетворительно.

По слухамъ министръ Иностранныхъ дѣлъ, на возвратномъ пути въ Россію въ Январѣ, посѣтитъ Вѣну.

Вчера состоялось заключительное засѣданіе съѣзда взаимнаго страхования. По прочтеніи протоколовъ засѣданія, произнесено нѣсколько рѣчей. Сегодня предсѣдатель и уполномоченные съѣзда будутъ представляться министру Внутреннихъ дѣлъ и осматривать столичную пожарную команду, а 13 Декабря—представляться министру Финансовъ.

Наше правительство изъявило согласіе отправить въ китайскія воды, сообща съ другими великими державами, военныя суда, но подъ условіемъ, чтобы въ случаѣ войны Франціи съ Китаемъ, дѣйствія ограничивались лишь охраною иностранныхъ подданныхъ въ китайскихъ портахъ, не имѣли характера вмѣшательства въ пользу той или другой воюющей стороны и преслѣдовали исключительно гуманитарныя цѣли.

Екатеринославль, 10-го Декабря. Губернское земское собраніе постановило ассигновать 4000 рублей на устройство образцовой народной школы въ память и на основаніяхъ барона Корфа.

Ташкентъ, 10-го Декабря. Вчера освященъ здѣшній католическій костель и открыта амбулаторная лечебница для туземныхъ женщинъ.

Хонкинъ, 5-го Декабря. Французскій отрядъ въ 6000 человекъ отплылъ съ флотиліею канонерокъ и шлюпокъ къ Сонтаю; высадившись въ семи миляхъ отъ него, не встрѣтивъ сопротивленія. Непріятельскія силы опредѣляютъ въ 20000.

Вѣна, 5-го Декабря. Полиція назначила 1000 гульденовъ награды за сообщенія, могущія послужить къ обнаруженію убійцы полицейскаго чиновника Хнубека, близъ Флорадсдорфа; подозрѣніе падаетъ на хлѣбнаго разнощика Шафгаузена, который говорилъ рѣчь на сходкѣ рабочихъ, потомъ сопровождалъ Хнубека; арестованы также подозрѣваемые въ сообществѣ социалистическіе агитаторы: Талль, отецъ и сынъ, и другіе.

Софія, 5-го Декабря. Въ Субботу, въ народномъ собраніи обсуждался вопросъ о положеніи Болгарскаго епископата въ Константинополѣ. Министръ иностранныхъ дѣлъ и исповѣданій, Балабановъ, заявилъ, что болгарское правительство не можетъ относиться равнодушно къ участи епископата, частью котораго, въ церковномъ отношеніи, служитъ Болгарія. Служи объ упраздненіи Константинопольскаго епископата Балабановъ называлъ преувеличенными и сказалъ, что епископаты обременены многочисленными затрудненіями, для устраненія которыхъ необходимо дѣйствовать благоразумно и терпѣливо. Болгарія оставляетъ за собою свободу дѣйствій въ этомъ вопросѣ.

7-го Декабря. Народное собраніе приняло всѣ измѣненія въ конституціи, указанныя законопроектомъ, представленнымъ собранію согласно княжескому указу; такимъ образомъ, учреждается верхняя палата изъ 45 и палата депутатовъ—изъ 100 членовъ.

Загребъ, 5-го Декабря. Открытъ хорватскій сеймъ, причемъ новый банъ произнесъ рѣчь въ примирительномъ духѣ; рѣчь встрѣчена сочувственно.

7-го Декабря. Засѣданіе хорватскаго сейма закрыто президентомъ среди сильнѣйшаго шума произведеннаго членами меньшинства и собравшимися въ галлерей студентами; президентъ и члены большинства подверглись оскорбленіямъ.

Нью-Йоркъ, 5-го Декабря. Вчера состоялся громадный митингъ рабочихъ, на которомъ присутствовали делегаты французскихъ социалистовъ; бывший редакторъ газеты „Freiheit“, Мостъ, произнесъ возбуждающую рѣчь.

Лондонъ, 5-го Декабря. Сегодня казненъ повѣшаніемъ О’Доннелъ, убійца Джамса Кери.

7-го Декабря. Власти увѣдомлены анонимными письмами о за-

говорѣ съ цѣлью взорвать Лондонскій мостъ и Ньюгетскую тюрьму, вслѣдствіе чего эти пункты тщательно охраняются; приняты также мѣры къ охранѣ жизни Гладстона, пребывающаго въ своемъ имѣніи Гаварденѣ.

8-го Декабря. Получено извѣстіе, что 12 Декабря французы овладѣли главными передовыми позиціями Сонтая, непріятель оказалъ упорное сопротивленіе; французы потеряли пятнадцать офицеровъ и двѣсти нижнихъ чиновъ убитыми и ранеными; крѣпость еще держится.

Пешть, 5-го Декабря. Въ судѣ второй инстанціи началось разсмотрѣніе Тисса-Есларскаго дѣла.

10-го Декабря. Королевскій судъ утвердилъ приговоръ суда первой инстанціи по Тисса-Есларскому дѣлу.

Мадридъ, 5-го Декабря. Конфискованъ манифестъ Зорильи, содержащій защиту военнаго мятежа и призывъ къ возстанію; дѣло передано суду.

Паризъ, Ферри сообщилъ палатѣ, что французы начали наступленіе на Сонтай.

7-го Декабря. Извѣстіе о насильственной смерти аннамскаго короля окончательно подтверждается. Французы прервали официальные сношенія съ новымъ аннамскимъ правительствомъ.

Палата вотировала новый кредитъ въ двадцать милліоновъ франковъ на тонкинскую экспедицію.

8-го Декабря. 12 Декабря отправится въ Тонкинъ 3000, а 13 Января 200 человекъ.

Вчера Цзенгъ предложилъ Ферри уступку Франціи дельту Сонтая и Сонтай, оставивъ Китаю дельту Сонта и Бакъ-нингъ, и объявить сѣверную и западную части Тонкина нейтральною територіею; при этомъ Китай отказывается отъ верховныхъ правъ на Аннамъ.

10-го Декабря. Извѣстіе о взятіи Сонтая, послѣдовавшемъ 4 Декабря, подтверждается официально. 5 Декабря занята цитадель; непріятель отступилъ въ неизвѣстномъ направленіи; французы потеряли 1 офицера и 11 нижнихъ чиновъ убитыми и 5 офицеровъ и 55 нижнихъ чиновъ ранеными.

Римъ, 6-го Декабря. Официальная газета, по случаю пріѣзда германскаго принца, говоритъ: „Принцъ прибылъ въ Римъ представителемъ своего родителя, чтобы вновь доказать дружественныя чувства Германіи и скрѣпить узы сердечной дружбы, связывающіе оба двора и обѣ націи“. При обсужденіи бюджета министерства Народнаго просвѣщенія, Дебрегисъ заявилъ о солидарности министерства.

7-го Декабря. Сегодня германскій наслѣдный принцъ посѣтилъ папу.

Итальянскій король и германскій наслѣдный принцъ дѣлали смотръ войскамъ, на которомъ присутствовала и королева, въ экипажѣ; смотръ прошелъ блистательно; народъ привѣтствовалъ короля и принца восторженными возгласами, выражая сочувствіе къ Германіи.

Сайгонъ, 9-го Декабря. Новымъ аннамскимъ королемъ избранъ Юкдока. Среди туземцевъ замѣтно нѣкоторое возбужденіе; опасаются нападенія на французское посольство.

Гуе, 9-го Декабря. Занятіе аннамской столицы достаточнымъ французскимъ гарнизономъ безусловно необходимо.

Львовъ, 9-го Декабря. Галицкому прокурорскому надзору предписано изъ Вѣны принять мѣры противъ распространенія ложныхъ тревожныхъ извѣстій о военныхъ приготовленіяхъ Россіи и строго надблести, чтобы польская печать, обсуждая русскія дѣла, избѣгала тона, могущаго нарушить дружественныя отношенія Австріи къ Россіи.

Гонконгъ, 9-го Декабря. Французы взяли Сонтай; потери ихъ: офицеровъ убито 3, ранено 10; солдатъ убито 70, ранено 170.

Берлинъ, 9-го Декабря. Германскій наслѣдный принцъ былъ торжественно принятъ вчера папою; частная ихъ бесѣда продолжалась около часа. Въ полночь принцъ выѣхалъ изъ Рима.

Обзоръ политическихъ событій.

(съ 6-го Октября по 6-е Ноября.)

Въ одномъ изъ предъидущихъ номеровъ „Екатеринославской Недѣли“, мы уже имѣли возможность бесѣдовать съ читателями этой газеты объ отношеніяхъ Россіи къ двумъ ближайшимъ ей сосѣдкамъ—Германіи и Австро-Венгріи. Тогда же мы, между прочимъ, высказывали ту мысль, что отношенія эти только прикрывались внѣшнимъ лоскомъ дружбы; въ дѣйствительности же они всегда были далекими отъ искренности. Такой взглядъ нашъ на этотъ предметъ

согласовался вполне, съ одной стороны, съ мнѣніемъ большинства органовъ русской печати, съ другой — подкрѣплялся множествомъ фактовъ первостепенной политической важности, совершившихся въ Европѣ со времени окончания Россіей послѣдней войны ея съ Турціей и до настоящей минуты.

Къ числу такихъ фактовъ, мы должны, главнымъ образомъ, отнести нижеслѣдующія явленія: 1) чрезвычайныя затраты могущественныхъ сосѣдей нашего отечества какъ на вооруженіе своихъ войскъ, такъ и на усиленіе расположенныхъ близъ русской границы крѣпостей ихъ, 2-е) созданіе княземъ Бисмаркомъ могущественной коалиціи противъ Россіи, извѣстной подъ названіемъ „тройственного союза“, 3-е) послѣднія событія на Балканскомъ полуостровѣ, и, наконецъ, 4-е) недавнюю рѣчь австро-венгерскаго министра Иностранныхъ дѣлъ графа Каленки къ венгерскимъ делегаціямъ, по вопросамъ ихъ объ отношеніяхъ Австріи къ Россіи, Германіи и другимъ европейскимъ государствамъ. Первый изъ означенныхъ вопросовъ былъ уже однажды обсуждаемъ нами съ нѣкоторою подробностью на страницахъ нашей газеты. О прочности тройственного союза мы постараемся также высказать наше мнѣніе въ свое время. Такъ что теперь намъ пока ничего болѣе не остается, какъ остановить вновь наше вниманіе на обсужденіи политическихъ событій Балканскаго полуострова.

Нужно сказать, что такія явленія, какъ Болгарскій кризисъ и недавнія событія въ Сербіи, совершались не вдругъ, но подготовлялись постепенно, и составляютъ немаловажный успѣхъ для дипломатической дѣятельности Австро-Венгрии на Балканскомъ полуостровѣ. Въ самомъ дѣлѣ, говоря о первомъ изъ этихъ событій, нельзя не согласиться, что г.г. Стояновъ, Начевичъ и другіе сторонники князя Александра въ княжествѣ дѣйствовали, въ данномъ случаѣ, отнюдь не одни, а въ согласіи съ австрійскимъ, германскимъ и французскимъ консулами противъ русскаго вліянія и русской политики въ Болгаріи вообще. Въ томъ, что событія эти подготовлялись въ этомъ государствѣ съ давнихъ поръ, можно было убѣдиться изъ разсказовъ многихъ русскихъ путешественниковъ, посѣщавшихъ Болгарію за послѣднее время. Лица эти сообщали, между прочимъ, что еще до возвращенія князя изъ Россіи, приближенные его распускали слухъ, что вотъ, молъ, скоро вернется князь и немедленно удалитъ изъ княжества сначала русскихъ генераловъ, а затѣмъ постарается очистить его также не только отъ всѣхъ министровъ, сочувствующихъ русской политикѣ, но и отъ всѣхъ, безъ исключенія, дѣятелей, сочувственно относившихся къ Россіи, между прочимъ, даже, и отъ болгаръ, получившихъ свое образованіе въ учебныхъ заведеніяхъ нашего отечества. Слухи эти подтвердились вполне и на дѣлѣ. Дѣйствительно, первоначально были отчислены отъ занимаемыхъ ими должностей всѣ болгары, воспитывавшіеся въ Россіи и состоявшіе на службѣ по судебному вѣдомству, — въ верховномъ кассационномъ судѣ и другіхъ судебныхъ инстанціяхъ. При-этомъ оказалось, что чиновники эти были лишены своихъ мѣстъ, положительно, безъ всякихъ законныхъ къ тому причинъ. Пособникомъ князя Александра въ столь несправедливомъ дѣлѣ явился зять Начевича, нѣкто Стояновъ, награжденный за подобнаго рода дѣятельность, по оставленіи имъ министерства, орденомъ Св. Александра.

Вслѣдъ за тѣмъ стали изгонять русскихъ чиновниковъ и болгаръ — русскихъ воспитанниковъ — изъ остальныхъ присутственныхъ мѣстъ княжества. Наконецъ, какъ и слѣдовало ожидать, дѣло дошло до того, что князь Баттенбергъ, желая окончательно освободиться отъ русскаго вліянія, воспользовался, какъ предлогомъ, отзывомъ нашего правительства, безъ всякаго его, князя, согласія, въ Россію, г.г. Лѣсоваго, Ползикова и другихъ лицъ его свиты, издалъ, со своей стороны, также приказъ объ увольненіи изъ болгарской службы всѣхъ русскихъ офицеровъ и о возвращеніи обратно въ Болгарію, обучавшихся въ Россіи болгарскихъ офицеровъ.

Какъ ни оскорбительны были такого рода распоряженія князя для нашего государства, которому болгарское княжество обязано было своимъ существованіемъ, тѣмъ не мнѣе явленіе это никого изъ русскихъ нисколько не удивило, потому что каждый изъ насъ былъ уже къ нимъ достаточно подготовленъ предшествовавшими событіями.

Многія иностранныя газеты, въ томъ числѣ и нѣкоторыя австро-венгерскія, между прочимъ, не скрывали, что послѣднія распоряженія князя Александра были произведены не безъ согласія австро-венгерскаго правительства, съ чѣмъ, конечно, можно было вполне согласиться.

Всѣмъ очень хорошо извѣстно, что еще прошлою зимою Австро-Венгрія добивалась косвеннымъ путемъ уничтоженія военной силы княжества. Съ этою цѣлью она имѣла въ виду втянуть первоначально Болгарію въ концессионныя долги, чтобы затѣмъ призвать въ Софію международную комиссію финансоваго контроля, которая, первымъ дѣломъ, не преминула-бы сократить военный бюджетъ княжества. Такого рода дѣйствіемъ австро-венгерское правительство достигнуло бы въ Болгаріи сразу всего того, что для него требовалось: уничтоженія болгарской арміи, соединенія своихъ желѣзныхъ дорогъ съ болгарскими въ тѣхъ пунктахъ, въ которыхъ оно имъ предполагалось, и, что всего главнѣе, окончательнаго подчиненія своей власти этого княжества, подобно тому, какъ подчинилось уже вліянію Австро-Венгрии, въ послѣднее время, Сербское королевство. Обо всемъ этомъ можно судить уже потому, что новыя реформы въ Болгаріи начались, именно, не съ чего иного, какъ съ уничтоженія ея милиціи, — войска чрезвычайно пригоднаго для такой гористой страны, какъ это небольшое государство. Наконецъ, настоящій кризисъ и принялъ болѣе острый характеръ, исключительно благодаря вопросу о болгарской арміи.

Болгарія не успѣла еще создать своихъ генераловъ, призвать же нѣмца на постъ Военнаго министра не позволять ни арміи, ни народъ. Другаго выхода изъ этого затрудненія не было, какъ назначеніе на вакантную должность Военнаго министра въ княжествѣ русскаго генерала. Съ другой стороны, и князь Александръ, какъ не пріобрѣтшій еще въ народѣ своемъ популярности и не имѣющій за собою исторіи, не могъ совершать всѣхъ своихъ преобразованій на опираясь на армію. А какъ производимые имъ перевороты не согласовались съ желаніями и видами русскаго правительства, то, слѣдовательно, совершая ихъ, князь Баттенбергъ невольно отдѣлялся, какъ отъ своего народа, такъ и отъ своей арміи, въ которой почти всѣ старшіе офицеры были русскіе люди. Отсюда ясно, что съ того момента, какъ князь Александръ разошелся съ Россіей, положеніе его самого въ Болгаріи сдѣлалось весьма рискованнымъ.

Впрочемъ, нужно отдать справедливость ловкости, въ этомъ отношеніи, нѣнѣшнихъ совѣтниковъ князя Александра. Они дѣйствовали, въ данномъ случаѣ, съ крайнею осмотрительностью и осторожностью. Такъ удаленіе русскихъ офицеровъ изъ княжества, они объясняли народу появленіемъ будто-бы царскаго приказа, освобождающаго состоявшихъ на болгарской службѣ русскихъ офицеровъ отъ данной ими ихъ отечеству присяги.

Далѣе, борьбу г.г. Соболева и Каульбарса они объясняли народу личными счетами этихъ генераловъ съ княземъ Баттенбергомъ, миссію г-на Ионина — частнымъ порученіемъ, новую враждебную Россіи политику — чистою выдумкою, и т. п.

Что же касается до Россіи, то, повидимому, болгарскія дѣла застали ее занятою исключительно своими внутренними дѣлами. Русское правительство, проникнутое, съ одной стороны, чувствами искренняго миролюбія къ своимъ сосѣдямъ, а съ другой, будучи преисполнено наилучшихъ желаній къ юному княжеству, не могло предоставить дѣлъ его собственному ихъ теченію и вступило о нихъ въ непосредственное соглашеніе съ великими европейскими державами.

Послѣдствіемъ такого образа дѣйствій со стороны Россіи оказалось то, что какъ германскій, такъ и австро-венгерскій кабинеты не одобрили политики князя Баттенберга по отношенію къ нашему отечеству и совѣтовали этому государю подчиниться требованіямъ Россіи.

Какъ австро-венгерскія, такъ и германскія газеты виновникомъ всѣхъ затрудненій въ княжествѣ считаютъ самого князя Баттенберга. Ближайшіе органы князя Бисмарка обвиняютъ этого юнаго государя въ недостаткѣ дальновидности и укоряютъ его въ неумѣнн ладить съ Россіей. Отвѣтственность за заносчивость, на которую русская политика наталкивалась въ послѣднее время не только со сто-

роны болгарскаго князя, но и со стороны австрійской оффиціозной печати, сваливается полностью на правителя Болгаріи.

Органъ австро-венгерскаго министерства Иностранныхъ дѣлъ „Fremdenblatt“ совѣтуетъ князю Александру подчиниться всѣмъ требованіямъ русскаго правительства, которыя были предъявлены ему чрезъ посредство нашего военнаго агента въ Вѣнѣ, полковника барона Каульбарса. Эта газета признаетъ также политическую связь Болгаріи съ Россіей и ставитъ ее выше бумажной конституціи.

Венгерская газета „Пештскій Длойдъ“ недовольна горячностью принца Баттенбергскаго, хотя онъ и дѣйствовалъ по указаніямъ изъ Берлина и Вѣны, но ему, по мнѣнію этой газеты, не слѣдовало компроментировать своихъ совѣтниковъ. По словамъ „Пештскаго Длойда“ въ послѣднемъ болгарскомъ кризисѣ были задѣты самыя чувствительныя точки могущества и обаянія Россіи.

Никто не ждетъ, говоритъ эта газета, чтобы Россія покинула послѣднюю свою позицію на Балканскомъ полуостровѣ,—Болгарія—узелъ восточнаго вопроса и неизвѣстно, какъ поступитъ Россія. Князь Александръ отправилъ въ Петербургъ г. Балабанова съ объясненіями, но объясненія эти могли показаться русскому правительству не удовлетворительными, тогда князю придется самому съ собою рѣшить роковой вопросъ—быть или не быть, покориться Россіи или оказать ей противодѣйствіе. „Пештскій Длойдъ“ совѣтуетъ князю смириться предъ Россіей.

„Neue Freie Presse“, полагаетъ, что не слѣдуетъ допускать, чтобы болгарскій кризисъ распространился за предѣлы княжества и потому совѣтуетъ относиться съ полнымъ равнодушіемъ къ дальнѣйшей судьбѣ принца Баттенбергскаго, желая въ худшемъ случаѣ лучше оправданія пророческаго изрѣченія князя Бисмарка, „чтобы болгарская корона осталась для этого молодого государя пріятнымъ воспоминаніемъ на всю его жизнь“.

Интересенъ, между прочимъ, дальнѣйшій взглядъ этой газеты на послѣдніе болгарскія событія. „Neue Freie Presse“ не совѣтуетъ Австро-Венгріи вести противъ Россіи борьбу въ Софіи. Въ данный моментъ для Россіи, говоритъ вѣнская газета, Софія—центръ того круга, который она ревниво оберегаетъ отъ прикосновенія всякой посторонней руки... Россія намѣрена не выпускать Болгаріи изъ своихъ рукъ, и отнесется враждебно ко всякой державѣ, съ вліяніемъ которой она встрѣтится въ Софіи. Надѣмся, и въ Вѣнѣ не будутъ возставать противъ возрѣнія русскіхъ, что болгарское дѣло имѣетъ мѣстное значеніе.

Болгарія создана берлинскимъ конгрессомъ; всѣ великія державы коллективно заинтересованы въ развитіи этой страны, только у Россіи и Турціи замѣшаны тамъ спеціальныя интересы. Въ какія бы отношенія не сталъ князь къ своему верховному властелину въ Константинополѣ и къ державѣ покровительницѣ—Россіи, чувствуетъ-ли онъ себя вассаломъ султана или противится онъ назначенію русскаго генерала военнымъ министромъ, это его личное дѣло. Европа не обязана поддерживать его противъ русской опеки, она можетъ только тогда вмѣшаться въ болгарскую смуту, когда послѣдняя будетъ угрожать общему міру. Австро-Венгрія вовсе не занимается по отношенію къ болгарскимъ дѣламъ иного положенія. Правда, по географическому мѣстоположенію Австро-Венгерская монархія ближе къ княжеству, чѣмъ большинство остальныхъ державъ, но изъ этого не слѣдуетъ, что имперія эта должна парализовать русское вліяніе въ Софіи. Надо только, чтобы Болгарія не нанесла ущерба экономическимъ и торгово-политическимъ интересамъ Австро-Венгріи. Россія не помѣшала народному собранію утвердить желѣзнодорожную конвенцію, Австро-Венгрія не должна мѣшать Россіи оберегать ее авторитетъ въ Болгаріи, лишь-бы княжество это не сдѣлалось въ послѣдствіи передовымъ постомъ, откуда будетъ нарушенъ миръ Австро-Венгріи и всей Европы. Участіе принца Баттенбергскаго, обизаннаго заступничеству Россіи своимъ избраніемъ на болгарскій престолъ, зависитъ отъ его собственнаго поведенія; сумѣетъ онъ отстоять свой престолъ безъ поддержки Россіи,—онъ приобрететъ славу умнаго чловека; не удастся ему это вслѣдствіе сопро-

тивленія Россіи,—ему также спокойно позволять уйти, какъ позволили ему надѣть на себя болгарскую корону.

Высказывая подобнаго рода взглядъ на болгарскія дѣла, и, требуя отъ австрійскаго правительства невмѣшательства въ нихъ, вѣнская газета, какъ видно, не теряетъ нѣкоторой надежды на столкновеніе русской политики въ Болгаріи съ правами Порты по берлинскому трактату. Кромѣ того „Neue Freie Presse“ полагаетъ, что болгарскій князь, въ спорѣ своемъ съ Россіей, сумѣетъ и самъ постоять за себя, если-бы обстоятельства отъ него того потребовали. Наконецъ, если бы совершенно неожиданно, болгарскій кризисъ принялъ-бы неблагоприятный для Австро-Венгерской монархіи оборотъ, то оставляется въ запасъ вмѣшательство не только этого, послѣдняго, государства, но и всей Европы.

Принявъ во вниманіе, что австрійская дипломатія постоянно поддерживала князя Александра въ его столкновеніяхъ съ Россіей, совѣтовала ему освободиться изъ подъ вліянія русскаго дипломатическаго агента и русскіхъ генераловъ и возстановила его противъ русскаго элемента въ Болгаріи вообще,—читая вышеприведенныя отзывы вѣнскихъ газетъ о болгарскихъ дѣлахъ, нельзя не удивляться такому рѣзкому перевороту во взглядахъ на нихъ со стороны австрійскихъ дипломатовъ. Нужно полагать, что переворотъ этотъ послѣдовалъ подъ вліяніемъ рѣшительнаго протеста Россіи противъ необдуманныхъ дѣйствій князя Баттенберга и его сторонниковъ.

Какъ бы то не было, но совѣты руководящихъ сферъ Берлина и Вѣны, вмѣстѣ съ подобными же отзывами иностранной печати, подѣйствовали болѣе или менѣе благотворно на князя Александра и заставили его подчиниться требованіямъ Россіи. Слѣдствіемъ этого была командировка княземъ къ русскому правительству г. Балабанова съ надлежащими объясненіями, и когда миссія этого дипломата увѣнчалась нѣкоторымъ успѣхомъ, русское правительство командировало въ свою очередь въ Болгарію своего агента при вѣнскомъ дворѣ, полковника барона Каульбарса, поручивъ ему войти въ соглашеніе съ княземъ по вопросамъ о назначеніи въ Болгарію военнаго министра и пребыванію тамъ нашихъ офицеровъ. Результатъ этого соглашенія официальнымъ путемъ пока еще не обнародованъ. Судя же по газетнымъ извѣстіямъ надо полагать, что между Россіей и княжествомъ по означенному вопросу состоялся уже на три года такого рода договоръ: Военнымъ министромъ въ княжествѣ долженъ быть обязательно русскій генералъ, опредѣляемый на эту должность русскимъ императоромъ съ согласія болгарскаго князя. Генералъ этотъ управляетъ порученнымъ ему министерствомъ самостоятельно, подчиняясь въ своихъ дѣйствіяхъ по службѣ князю, болгарскимъ законамъ и конституціи, не вмѣшиваясь во внутреннія дѣла княжества и дѣйствія прочихъ министровъ его. Въ дѣлахъ, не касающихся службы, болгарскій военный министръ подчиняется дипломатическому представителю русскаго правительства въ Болгаріи, получающему, въ свою очередь, всѣ инструкціи по этому предмету отъ нашего государя. Русскіе офицеры, состоя на службѣ болгарскаго княжества, подчиняются во всемъ военному министру, и, исполняя свои обязанности, лишены также права вмѣшиваться во внутреннія дѣла болгарскаго государства. За отсутствіемъ официальныхъ объ этомъ договорѣ извѣстій, трудно составить о результатѣ его какое либо мнѣніе, а потому въ настоящее время ничего болѣе не остается, какъ только пожелать, чтобы выборъ на должность болгарскаго военнаго министра палъ на лицо болѣе достойное, нежели какимъ оказался, судя по газетнымъ извѣстіямъ, бывшій начальникъ болгарской артиллеріи генералъ Лѣсовый.

Такимъ образомъ, благодаря настояніямъ нашего правительства, болгарскій кризисъ окончился благополучно, и не повелъ къ тѣмъ серьезнымъ осложненіямъ, которыхъ одно время можно было отъ него ожидать.

Въ заключеніе о болгарскомъ кризисѣ, нельзя не выразить искренняго сожалѣнія, что австро-венгерскому правительству удалось какъ нельзя лучше воспользоваться замѣшательствомъ въ княжествѣ и осуществить то, къ чему оно такъ настойчиво стремилось въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ. Мы говоримъ о соединеніи австрійскихъ желѣзныхъ

дорогъ съ сербскими, турецкими и болгарскими.

Дѣло въ томъ, что одна изъ задуманныхъ раньше сербскимъ правительствомъ линій, должна была идти черезъ Албанію, къ одному изъ портовъ Адриатическаго моря и не только сохранила бы Сербіи ея торговую и промышленную самостоятельность, но была бы не безъ выгоды и въ стратегическомъ отношеніи, потому что сближала ее съ Черногоріей и съ прилежащими славянскими землями. Но дальновидные австро-венгерскіе дипломаты сумѣли повернуть и это, чрезвычайно важное для ихъ государства дѣло, въ свою пользу, обязавъ сербское королевство дать проэктированной имъ линіи другое направленіе, въ видѣ двухъ отдѣльныхъ и идущихъ изъ Вѣлграда линій—одну къ Вранью,—другую къ Пироту. Къ постройкѣ этихъ двухъ дорогъ уже приступлено. Уладивъ дѣло по постройкѣ желѣзнодорожныхъ линій въ Сербіи, Австро-Венгрія была на столько на этотъ разъ счастлива, что ей удалось также устроить его и въ Болгаріи. Какъ извѣстно, княжество это уже обладаетъ одною дорогою, соединяющей лежащій на Дунаѣ Рущукъ съ черноморскимъ портомъ, Варной. Поэтому, казалось-бы, что если Болгарія имѣетъ надобность въ установленіи прямого желѣзнодорожнаго сообщенія съ Константинополемъ, то было-бы рациональнѣе вести его отъ Рущука, что и предполагалось тогда, когда русское вліяніе въ княжествѣ имѣло силу.

Съ измѣненіемъ же въ Болгаріи политики, прежній планъ былъ оставленъ и болгарское народное собраніе, по желанію своего князя, приняло проэктъ австрійской конвенціи, въ силу котораго, на долю Болгаріи досталось построить участокъ изъ Пирота на Софію до болгаро-румелійской границы, откуда на Вѣлловъ уже идетъ турецкая желѣзная дорога. Такимъ образомъ, устраивается прямое сообщеніе Вѣлграда съ Константинополемъ.

Кромѣ того, болгарское правительство обязалось построить еще отъ одного изъ пограничныхъ пунктовъ этой дороги боковую вѣтвь на Вранью, вслѣдствіе чего установится непосредственная связь между константинопольскою и салоницкою линіями.

Съ осуществленіемъ постройки вышеупомянутыхъ желѣзнодорожныхъ линій, австро-венгерское правительство достигло сразу двухъ чрезвычайно важныхъ цѣлей—стратегической и торгово-политической.

Въ первомъ случаѣ, при посредствѣ этой боковой вѣтви, Австро-Венгрія будетъ имѣть полную возможность не только двинуть свои войска къ городу Салоникамъ, но въ тоже время и направить часть ихъ къ Константинополю. Во второмъ случаѣ, открывается для австро-венгерскихъ товаровъ прямой сбытъ въ государства Балканскаго полуострова и преграждается туда доступъ англійскихъ произведеній.

Судя по извѣстіямъ константинопольскихъ газетъ, во время послѣдняго болгарскаго кризиса, въ Восточной Румеліи было также не совсѣмъ покойно. Сущность столь тревожнаго состоянія этой страны, по мнѣнію Порты, зависела исключительно отъ перемѣны политики ея правителя, что въ свою очередь, не могло не беспокоить султана. Сколько всѣмъ было извѣстно, князь Вогоридесъ первоначально держался политики враждебной Россіи, такъ что даже выступалъ иногда въ открытыя столкновенія съ русскими консулами въ Филипполѣ. Сначала князь Вогоридесъ выдавалъ себя за либерала и оказывалъ покровительство болгарскимъ либераламъ, притѣсняемымъ княжескимъ правительствомъ, заботился о приобрѣтеніи въ Болгаріи популярности, старался при этомъ заручиться симпатіями болгарской національной партіи; въ тоже время онъ тщательно выставлялъ на видъ свою глубокую преданность султану. Со времени же переворота въ политикѣ князя Баттенберга, стала, между прочимъ, замѣтна перемѣна и въ образѣ дѣйствій Алеко-паши, перешедшаго тотъ-часъ же въ русскій лагерь. Мало того, до свѣдѣній турецкаго правительства дошло, будто-бы князь Вогоридесъ, чрезъ посредство постоянного члена комитета Каншева, вступилъ въ тѣсныя сношенія съ генераломъ Соболевымъ и Калубарсомъ, съ цѣлю низверженія съ престола князя Александра и занятія его мѣста.

Х Р О Н И К А.

Съездъ уральскихъ горнопромышленниковъ.

8-го Декабря открытъ съездъ уральскихъ горнопромышленниковъ. Программа занятій этого съезда уже извѣстна нашимъ читателямъ изъ объявленій, помѣщавшихся въ нашей газетѣ. Изъ числа вопросовъ, вызвавшихъ особое вниманіе съезда, первое мѣсто занимаютъ: вопросъ объ ответственности горнозаводскихъ управленій за несчастные случаи на заводахъ и рудникахъ и вопросъ о порядкѣ обложенія земскимъ сборомъ заводовъ и рудниковъ. Правильное разрѣшеніе обоихъ вопросовъ, конечно, весьма важно, и потому, ни тотъ, ни другой вопросъ и не были разрѣшены въ тѣхъ засѣданіяхъ съезда, въ которыхъ они обсуждались, а для болѣе полной разработки оба вопроса переданы въ особоизбранныя коммиссіи.

Правильное разрѣшеніе вопроса объ ответственности горнозаводскихъ управленій, за несчастные случаи на заводахъ и рудникахъ, конечно, одинаково важно, какъ для горныхъ заводовъ и рудниковъ, такъ и для остальныхъ отечественныхъ фабрикъ, заводовъ, коней и каменоломенъ. То, что можетъ быть признано цѣлесообразнымъ для горныхъ заводовъ, должно найти примѣненіе и въ остальныхъ аналогичныхъ случаяхъ. Поэтому мы и считаемъ болѣе удобнымъ начать ознакомленіе читателей съ работами съезда именно съ этого вопроса.

Никто изъ членовъ съезда, разумѣется, не задавался вопросомъ объ уменьшеніи ответственности или полной безответственности горнозаводскихъ управленій. Напротивъ, всѣ признали вполне справедливымъ подвергать уголовной ответственности всѣхъ виновниковъ несчастныхъ случаевъ, помимо гражданской ответственности хозяевъ за вредъ и убытки, причиняемые небрежностію или плохой распорядительностію ихъ наемниковъ. Но опытъ успѣлъ уже убѣдить всѣхъ въ томъ, что весьма часто привлекаются къ ответственности не тѣ лица, по винѣ которыхъ произошло несчастіе. Каждое несправедливое обвиненіе, разумѣется, несравненно тяжелѣе справедливаго; но и простое, беспоспательное привлеченіе къ слѣдствію, въ качествѣ обвиняемаго, не можетъ дѣйствовать не угнетающимъ образомъ. Поэтому, самымъ важнымъ обстоятельствомъ, является необходимость установленія такихъ правилъ, при которыхъ невиновный не привлекался бы ни къ суду, ни къ слѣдствію. Да это важно и съ точки зрѣнія закона и справедливости. Вотъ, разрѣшеніемъ именно этого-то вопроса и занималась, избранная съездомъ, особая коммиссія.

Одинъ изъ путей для огражденія невиновныхъ отъ привлеченія ихъ въ качествѣ обвиняемыхъ, коммиссія видитъ въ необходимости регламентировать случаи нарушенія правилъ безопасности, за которыя должны отвѣчать управляющіе, управители, приставники, мастера, машинисты, штейгера и, наконецъ, сторожа и дозорные. Кому знакомо фабричное, заводское и рудничное дѣло, тотъ хорошо знаетъ, что есть случаи, высшій надзоръ имѣетъ возможность вліять на степень безопасности лишь издаваемъ различными инструкціями, правилами и наставленіями. Это тѣ случаи, когда завѣдывающій дѣломъ, разбросаннымъ на большомъ пространствѣ, крайне разнообразномъ, не можетъ имѣть непосредственный надзоръ за работами, или когда роль дѣятельности такого лица такова, что ему приходится посвящать большую часть времени занятіямъ въ конторѣ или управленіи. Въ чемъ же, главнѣйшее и можетъ выражаться вліяніе такого лица, какъ не въ выборѣ соотвѣстнаго состава завѣдывающихъ производствами и прочими приставниковъ, и въ преподаніи этимъ лицамъ надлежащихъ наставленій? Конечно, если такое лицо, при посѣщеніи мѣста производства не обращаетъ никакого вниманія на угрожающіе безопасности обстоятельства, могущія быть замѣченными челоукомъ понимающимъ дѣло, то оно не должно быть изъято отъ ответственности за послѣдствіе своего невниманія. Но отъ такого лица невозможно требовать того, чтобы оно вникало въ всѣ детали, для чего и существуетъ ближайшій надзоръ. Если же управляющій допустить къ дѣлу лицо несвѣдущее и неопытное, то понятію, отвѣтственности за подобное легкое отношеніе къ чужимъ здо-

ровью и жизни, должна ложиться всею тяжестью на самого управляющаго, хотя бы онъ и не имѣлъ физической возможности лично присматривать за всѣмъ. Последнее обстоятельство, сопряженное съ назначеніемъ лицъ несоответствующихъ своему назначенію, по нашему мнѣнію, должно служить обстоятельствомъ, не уменьшающимъ, а увеличивающимъ вину управляющаго. Въ самомъ дѣлѣ, разъ управляющій сознаетъ, что онъ не имѣетъ возможности присматривать за всѣмъ лично, пусть онъ избересть такое лицо, въ знаніяхъ и опытности котораго онъ убѣжденъ. Это вещь исполнѣ возможная, и требовать этого должно. Если же кто счелъ бы себя неспособнымъ исполнить подобнаго требованія, то пусть онъ и несетъ отвѣтственность за то, что взялся не за свое дѣло. Но бываютъ случаи, когда лица, непосредственно стоящія у дѣла, назначаются, помимо избранія управляющаго, самими владѣльцами или, какъ на казенныхъ заводахъ, высшими властями. Въ такихъ случаяхъ, если управляющій не надѣется на способность и знанія назначеннаго, то онъ можетъ протестовать противъ такого назначенія. Когда же такой протестъ не будетъ уваженъ, то отвѣтственность должна уже падать на опредѣлившаго несособное лицо, конечно, не освобождая и послѣдняго отъ отвѣтственности за то, что это лицо взялось не за свое дѣло и тѣмъ навредило другимъ.

Вотъ, въ общихъ чертахъ, то, о чемъ трактовалось въ комиссіи, въ отношеніи вопроса объ отвѣтственности управляющихъ. Затѣмъ, рѣчь шла объ отвѣтственности управителей.

Эти, послѣдніе, должны нести отвѣтственность за всѣ несчастные случаи, произшедшіе отъ неисполненія распорядительнаго управленія, за всѣ свои личныя распоряженія и недосмотръ и небрежность. Никакихъ ссылокъ на незнаніе дѣла, которымъ взялся завѣдывать управитель приниматься во вниманіе не можетъ иначе, какъ въ смыслѣ обстоятельствъ увеличивающихъ вину.

Въ такомъ же родѣ разобраны случаи, когда должны привлекаться къ отвѣтственности остальные лица горнозаводскихъ управленій, до сторожа включительно.

Какъ видятъ читатели, вопросъ былъ рассмотрѣнъ вполне беспристрастно, безъ малѣйшаго попользованія свалить вину съ вышнихъ на низшихъ.

Но, разработавъ такимъ образомъ эту часть вопроса, члены сѣзда не могли, разумѣется, не задаться вопросомъ о томъ, кто и какимъ образомъ будетъ опредѣлять, въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ, степень виновности того или другого лица. Для этого, вѣдь, необходимо хорошее знакомство и съ техникой производства и вообще со всѣми деталями дѣла. Понятно, что отъ судебной власти требовать такого ознакомленія съ дѣломъ невозможно, а привлеченіе къ отвѣтственности виновныхъ есть прямая обязанность прокуратуры и судебныхъ слѣдователей. Поэтому-то, комиссія и пришла къ заключенію о необходимости возложить разрѣшеніе этого именно вопроса на экспертизу. Имѣя всѣ данныя, добытыя слѣдователемъ, правительственные эксперты должны давать слѣдователямъ указанія того, кто, по ихъ убѣжденію, въ данномъ случаѣ, долженъ быть привлеченъ къ слѣдствію въ качествѣ обвиняемаго. Понятно, что указаніе это должно быть не голословное, а подкрѣпленное изложеніемъ тѣхъ соображеній, какими руководилась экспертиза. До полученія же подобныхъ указаній экспертизы, по мнѣнію комиссіи, слѣдователь не долженъ привлекать кого-либо, какъ обвиняемаго, а опрашивать, какъ свидѣтелей и свѣдущихъ лицъ. При такихъ условіяхъ, понятно, не будетъ мѣста нежелательнымъ случаямъ привлеченія въ качествѣ обвиняемыхъ такихъ лицъ, которые сдѣлали, съ своей стороны, все, что было въ ихъ силахъ, для отстраненія возможности несчастія.

Нельзя, по нашему убѣжденію, не согласиться съ этимъ, и если бы детали проекта не вызвали законодательныхъ мѣръ, то все это могло бы быть немедленно осуществлено властію мѣстныхъ прокуроровъ. И если гг. прокуроры не замѣдятъ предложить гг. судебнымъ слѣдователямъ основывать ихъ дѣйствія по привлеченію къ отвѣтственности лицъ, виновныхъ въ несчастныхъ случаяхъ, на основаніи заключеній экспертовъ, то дѣло правосудія много бы выиграло.

Театръ.

Въ Пятницу, 16-го Декабря, въ бенефисъ В. Э. Киселевой представлено будетъ „Уріель Акоста“, драма въ 5-ти дѣйств. соч. Гудкова, съ участіемъ артиста Петра Феофановича Давидова, и водевиль „На хлѣбъ и на воду“.

Въ бенефисъ антрепенера екатеринбургскаго театра г. Надлера 18-го Декабря пойдетъ историческая драма въ 5-ти дѣйствіяхъ, передѣланная изъ романа Лаженикова — „Ледяной домъ“. Время дѣйствія—времена Бирона, не знавшаго предѣловъ своему нѣмецкому эгоизму, давившаго русскія силы.

Фабула взята изъ временъ Императрицы Анны Иоановны въ 1740-мъ году. Пять дѣйствій этой драмы заключаютъ въ себѣ 34 картины историческихъ событій временъ Бирона и Волынскаго, а также и характеристику обыденной жизни того времени. Два сильные придворные, стремищіяся къ власти, характера—Биронъ и Волынский вступаютъ въ борьбу, которая кончается казнью Волынскаго.

Рядомъ съ движеніемъ и борьбою честолюбивыхъ натуръ идетъ поэтическое изображеніе Молдованской княжны Маріорицы. Ея страстная природа поняла качества Волынскаго—этого лучшаго представителя того времени.

Кромѣ драмы пойдетъ и дивертисементъ, весьма разнообразный по содержанію. Драма „Ледяной домъ“, какъ мы слышали, не пойдетъ во второй разъ въ нынѣшней сезонъ. Это обстоятельство, конечно привлечетъ публику въ театръ; но я полагаю, что публика оказалась бы и безъ того вниманіе бенефису г. Надлера, который въ нынѣшній сезонъ сдѣлалъ все, отъ него зависящее, для того, чтобы поставить театръ на хорошую ногу: онъ не жалѣлъ издержекъ на костюмы и декорации и познакомилъ публику съ массою самыхъ современныхъ комедій и драмъ, а также и съ нѣкоторыми новыми оперетками.

Заслуга г. Надлера передъ публикою состоитъ еще и въ томъ, что онъ ввелъ спектакли по общедоступнымъ дѣяніямъ. Масса публики, посѣщающей дешевые спектакли, указываетъ на то, что потребность въ театрѣ у публики есть, но не всѣ въ состояніи были удовлетворять этой потребности, пока не были введены „дешевки“. *Любитель театра.*

Циркъ Труцци издалъ объявленіе, что въ среду, 14 Декабря, дано будетъ большое представленіе. въ заключеніе котораго поставлена будетъ большая историческая балетъ-пантомима: „Взятіе турецкой крѣпости Карса“ (заимствованная изъ послѣдней русско-турецкой войны), въ которой примутъ участіе до 130 персонъ дѣйствующихъ лицъ въ національныхъ русскихъ и турецкихъ костюмахъ, и до 30 лошадей. Въ пантомимѣ этой, между прочимъ, будетъ исполненъ двѣнадцатю артистками турецкій танецъ.

Все это очень хорошо, если эта пантомима будетъ обставлена не хуже пантомимы „Зулу“, дававшейся два раза. Но почему циркъ не далъ еще ни одного дневнаго представленія, спеціально для маленькихъ дѣтей? Если цѣны будутъ назначены умеренныя, то, навѣрное, сборъ будетъ хорошій. Уже отъ многихъ слышали мы замѣчаніе о томъ, что дневные представленія очень желательны.

Дума.

Часто въ ноченьки,
Ночи длинныя,
Не даетъ мнѣ спать
Дума крѣпкая;

Та-ли думушка,
Безотвязная,
Что привяжется—
Не отвяжется!

Я хотѣлъ бы знать,
Люди—братія,
Скоро-ль всѣ отъ сна
Мы пробудимся

И за честный трудъ

Смѣло примемся,
Порицаю зло,
Ненавистное?

Скоро-ль страшный мракъ,
Мракъ невѣжества,
Озарить лучемъ
Солнце знанія,

И во всеѣхъ концахъ
Міра Божія
Будетъ царствовать.
Только Истина?

Да хотѣлъ бы знать
Я, друзья мои,
Заживемъ-ли мы,
Хоть когда нибудъ,

Жизнью новою,
Жизнью свѣтлою:
Дружно, весело,
Вольно—счастливо!

Эта думушка,
Безотвязная,
По ночамъ мени
Часто мучаетъ.

Кто жь отвѣтитъ мнѣ
На вопросъ тѣ?
Кто же скажетъ мнѣ
Правду—матушку?

Гѣте изъ Ирбита.

Янкель

XVI

На восходѣ солнца тихо бѣжала тройка къ станціи желѣзной дороги. По бокамъ, отъ ручейковъ и маленькихъ, поросшихъ камышемъ озеръ, вздымался густой, бѣлый туманъ. Утренній холодный воздухъ пронизывалъ тѣло.

Горлинки еще сидѣли въ отдаленіи на деревьяхъ, а утки, готовые уже слетѣть съ озера, выплывали изъ камыша, проворно поворачиваясь на водѣ и зорко озираясь по сторонамъ.

Тевія тыкался носомъ въ пальто. Головка Гени лежала на подушкѣ; разметанные волосы были въ безпорядкѣ, длинныя рѣсницы лежали безмятежно, лихорадочно-розовый цвѣтъ лица отдѣлялся рельефнымъ колоритомъ отъ бѣлаго полотна. Янкеля никто не слышалъ, не видѣлъ. Онъ былъ гдѣ-то тамъ, внизу тарантаса, не то подъ сидѣньемъ, не то подъ козлами; одно только было вѣрно, что онъ ѣдетъ и цѣль.

Сонная станція во время приѣзда путешественниковъ еще не оживилась. Носильщики, артельщики и сторожа спали; путешественники приѣхали черезчуръ рано. Тевія еле-еле влѣзъ изъ тарантаса; разбудилъ Геню, и помогъ ей выйти. Янкель, съ помощію ямщика, съ нѣсколько распухшею физиономіею, началъ вытаскивать багажъ, и, покончивъ съ этимъ, побѣжалъ умываться къ крану. Когда онъ подошелъ къ еще не совсѣмъ проснувшейся Генѣ, въ его маленькомъ, обрамленномъ черными волосами лицѣ выразилась готовность помочь ей во всемъ.

— Не хотите ли, Геничка, умываться? Я сейчасъ выну полотенце. Вода не холодна—попробуйте.. Да не спите же! не спите! Ужъ солнце высоко...

— Неправда, Янкель, отозвалась Гени, лежа головою на подушкѣ.—Только что начался день... Не знаю, зачѣмъ это мы такъ рано приѣхали? Никого и на станціи нѣтъ.

— А все-таки будетъ, лучше, когда умогесь, тараторилъ Янкель. И лучше уснете. Вотъ есть и ковшъ—я вамъ буду лить на руки.

Гени умывалась; Тевія же сидѣлъ на скамьѣ и никакъ

не могъ проснуться.

Въ это время, не въ далекомъ заслышались серебрянныя звонныя колокольчики—цѣлою массой колокольчиковъ. То летѣла тройка воронныхъ рысаковъ, запряженная въ тарантасъ, въ сѣдло тонкихъ ремней, украшенныхъ тонкимъ же серебрянымъ наборомъ. На хомутѣ каждой пристяжки и на коренной стояла серебряная арка, на которой висѣли и звенѣли бубенчики все меньше, меньше и меньше и совсѣмъ маленькіе, звенѣвшіе аккордомъ. На дугѣ было три колокольчика, изъ которыхъ одинъ былъ мѣдный, а два меньшіе серебряные. Натянутыя синія возжи у самаго крыльца станціи удержали породистую, подобранную тройку. Въ тарантасѣ сидѣлъ Сатинъ.

— Янкель, Янкель, другъ мой!.. закричала Гени. Я бѣгу въ дамскую уборную. Спрячься и ты, Янкель!.. Я не хочу видѣться съ этимъ господиномъ...

— А куда я спрячусь, Геничка? Вонъ онъ ужъ и идетъ. А багажъ-то? а ребе Тевія?..

Но Гени уже не было въ главной комнатѣ.

Сначала внесъ багажъ такой приличный лакей, что его можно было смѣшать, по меньшей мѣрѣ, съ мелкимъ чиновникомъ. Да еще, пожалуй, у него въ фигурѣ было побольше важности и спокойнаго довольства. Онъ такъ отчетливо разложилъ барскій маленькій сакъ-воажъ и пледъ съ подушками и такъ скоро приказалъ принести оторопѣлымъ носильщикамъ большой чемоданъ, что сомнѣваться въ его способностяхъ было невозможно. Изъ одного этого впечатлѣнья можно было заключить о его недюжинныхъ способностяхъ. Съ легкимъ вниманіемъ взглянулъ онъ на снащаго ребе Тевію и на оторопѣлаго Янкеля, и затѣмъ медлительно вышелъ на дворъ.

Немного погода вошелъ и самъ Сатинъ. Видимо, онъ искалъ кого-то глазами. Совсѣмъ бодрый, какъ будто онъ не провелъ безсонной ночи, онъ быстро озирался, и увидавъ одного Янкеля, стоявшаго около своего имущества, узналъ его.

— А! И вы приѣхали на желѣзную дорогу. Да! вотъ какъ! вотъ какъ странно: въ одно время.

— Мы сейчасъ приѣхали, отвѣтилъ Янкель, только никого еще на станціи нѣтъ.

— Да, немного рано, молодой человекъ; но мы это сейчасъ исправимъ. Хотите, ювоша, чаю? Мы сейчасъ все исполнимъ. Здѣсь у меня знакомые.

Молодой человекъ направился мимо ребе Тевію куда-то направо и, дѣйствительно, не прошло и пятинадцати минутъ, какъ на столъ былъ поданъ небольшой, нестанціонный самоваръ и принесено много плюшекъ, сухарей, печенья и всего, что надо.

— Да, что-же, развѣ мы одни будемъ пить чай? продолжалъ Михаилъ Алексѣевичъ:—а господинъ и госпожа Клангъ? Развѣ вы ихъ не пригласите?

— Я сейчасъ разбужу ребе Тевію и позову Геничку. Она тамъ, въ той комнатѣ. Я сейчасъ.

Разбуженный ребе Тевія долго не могъ придти въ себя отъ усерднаго зова на чай со стороны Сатина и Янкеля; но, наконецъ, снявъ пальто, поѣстился около стола и началъ усердно уничтожать и чай, и булки.

— А госпожа Клангъ? вкрадчиво спросилъ у Тевію Сатинъ. Вѣроятно, она тоже не откажется выпить чашку чай?

— Янкель, позови Геню.

Янкель позвалъ, но Гени просила принести чай къ ней, въ ея комнату.

Помѣщикъ сидѣлъ за чайнымъ столомъ и весело разговаривалъ съ Тевіею и Янкелемъ. Пользѣвшая непринужденностью въ манерахъ и фразахъ придавала его бесѣдѣ что-то симпатичное. Видна была опытность совершенно свѣтскаго человека, не затрудняющагося въ выборѣ предмета для разговора, причемъ было и умѣнье подладиться подъ интересы того или другаго лица. Тевія, вовлеченный въ разговоръ, излагалъ передъ Сатинымъ свои планы относительно своего будущаго магазина въ Одессѣ, который долженъ быть построенъ на самыхъ новыхъ началахъ. По его предположеніямъ, тамъ цивилизованный человекъ могъ отыскать все, что было ему необходимо. Все будетъ, начиная съ персидскаго ковра

и бухарских шелковых узких кусковъ, и кончая первыми, по модѣ, костюмами Парижа и Бондона.

И какъ все это должно быть дешево; несравненно дешевле, чѣмъ у всѣхъ мелкихъ торговцевъ, которые должны будутъ закрыть лавочку совсѣмъ и понятию почему: не имѣя капиталовъ, они не имѣютъ возможности покунуть изъ первыхъ рукъ, такъ какъ одни повѣзды поглотить много затрачиваемыхъ денегъ и, слѣдовательно, не могутъ продавать такъ дешево, какъ богатый магазинъ; кромѣ того, не имѣя средствъ, они не въ состоянн имѣть разнообразный выборъ и, покупатели, познакомившись съ магазиномъ Тевія Клангъ и К^о и его прелестями, уже не пойдутъ къ маленькимъ торговцамъ и къ тѣмъ, даже, большимъ магазинамъ, которые имѣютъ спеціальныя товары. А обстановка? Развѣ она ничего не значитъ? Скажите, гдѣ вамъ прїятнѣе купить вещь: въ прекрасномъ ли, большомъ, веселомъ, роскошно убранномъ отелѣ, причѣмъ товаръ вамъ подается вѣжливыми, франтовски одѣтыми приказчиками и приказчицами или въ мрачной лавкѣ, гдѣ-то въ темномъ корридорѣ, при самой патриархальной обстановкѣ, гдѣ лѣнивый, брюзгливый приказчикъ еле еле двигается для того, чтобы показать вамъ вещь и бурчить что-то подъ носъ, если вы уходите ничего не купивъ?

Развивая свои планы, заранѣе рисуя восхищеніе, съ которымъ покупатели, и въ особенности, покупательницы будутъ переходить по мягкимъ коврамъ изъ одного красиваго павильона въ другой, Тевія оживился. Видимо, предметъ разговора былъ дорогъ его сердцу и въ умѣ онъ уже давно и долго разработывалъ планъ своей будущей коммерціи на широкихъ началахъ. Какое-то величіе сквозило въ его рѣчахъ, когда онъ говорилъ объ увеличивающейся силѣ торговаго дома и объ его будущемъ расцвѣтаніи; нѣчто презрительное проскакивало при его упоминаніи о маленькихъ торговцахъ.

Молодой Сатинъ смотрѣлъ съ вниманіемъ на возбужденнаго купца и думалъ про себя: „какъ есть ты жидъ, такъ ты жидомъ и останешься; ишь, вѣдь, какъ широко махаеги! Онъ готовъ все забрать себѣ и никому ничего не оставить; ему, вѣдь, кажется, что такъ и надо. Вотъ, вотъ расписываетъ. Что же, по твоему другіе-то съ голоду должны умирать, или къ тебѣ въ дворники идти? И что же вы думаете: устроить, непремѣнно устроить—ужъ такой народъ прожорливый, одно слово ядъ-народъ. Нахватаегъ компаньоновъ, навезетъ хорошаго товара и за деньги, и въ кредитъ, пуститъ въ ходъ всевозможная реклама, найметъ чутъ не дворецъ и готово: года въ два-три всѣхъ передавить. Ну, братъ, вижу я—скверный ты человекъ и не совѣстно будетъ отбить у тебя Геничку—стоишь того.“

— Скажите пожалуйста, г. Клангъ,—вы говорите такъ, что всѣ къ вамъ кинутся, ну, а какъ не кинутся, что тогда? Затраты будутъ слѣданы, а покупателей нѣтъ, товаръ будетъ выходить изъ моды и т. д., началъ Сатинъ вслухъ.

— О, относительно этого я спокоенъ. Мы, то есть я и мои будущіе компаньоны, изъ которыхъ съ однимъ я списался, а съ другимъ говорилъ въ Елисаветградѣ, будемъ поступать энергично и не терять времени. Прежде всего, мы отпечатаемъ во всѣхъ Одесскихъ газетахъ рекламы о томъ, что имѣетъ быть открытъ въ г. Одессѣ магазинъ съ продажей того-то и того, на самыхъ новыхъ началахъ, по самымъ дешевымъ цѣнамъ, (такъ какъ, по взглядамъ новѣйшей коммерціи, важнѣе не размѣръ единичнаго барыша, а то, сколько разъ этотъ барышъ въ теченіе года повторится, то есть, говоря другими словами, сколько разъ обернется капиталъ) и что для этого грандіознаго предпріятія намъ необходимо громадное и роскошное помѣщеніе, которое мы прѣсимъ указать. Это должно произвести впечатлѣніе. Рекламы необходимы и въ самой красивой, легко читаемой формѣ. Знаете, что говорятъ англичане и американцы про значеніе рекламы?—Первую рекламу незамѣчаютъ, вторую замѣчаютъ, но не читаютъ, третью читаютъ и говорятъ: „Вотъ ерунда, однако надо посмотрѣть“, при пятой—идутъ въ магазинъ, смотрятъ, но не покупаютъ, при шестой, жена пристаегъ къ мужу съ просьбою купить, при седьмой идутъ и вещь покупается. Такъ будемъ поступать и мы. Денегъ жалѣть не станемъ; если ужъ вести дѣло широко, надо быть смѣлѣе. Наши и рекламы и объявленія будутъ всюду, начиная съ теат-

ральнаго занавѣса, коробки конфетъ и кончая конуркою швейцара и сверткомъ табаку. Послѣ первыхъ рекламъ пойдутъ ихъ второй разрядъ, гдѣ мы такимъ же усерднымъ образомъ будемъ вызывать на первый разъ человекъ пятьдесятъ благонадежныхъ приказчиковъ съ рекомендаціею. Это будетъ опять рекламою. И такъ далѣе, и такъ далѣе. Пока это еще не разработано, но я убѣжденъ, что все будетъ устроено хорошо: я не пощажу ни своихъ силъ, ни энергіи, ни умѣнья, ни средствъ. Компаньоны же у меня люди богатые.

„Задавить, задавить“, думалъ Сатинъ.

— Идея широкая, господинъ Клангъ, и, кажется, исполнители не дурны. Только одного я не понимаю—что вамъ за охота идти на такую борьбу, битву серьезную и, могу вамъ сказать, съ людьми не дураками и не довольствоваться тѣмъ, что у васъ есть? Вѣдь, вы можете жить болѣе, чѣмъ безбѣдно, и казалась бы....

— Да, у меня есть кое-что. Но что такое какіе нибудь несчастные пятьдесятъ тысячъ въ сравненіи съ тѣмъ, что меня ожидаетъ впереди. Я поймалъ идею, нашелъ друзей и не хочу быть мелкою итапкою.

— Да на что же вамъ такъ много денегъ? Развѣ вы будете счастливы?

— Конечно, тогда я имѣю полную свободу и силу; больше—могущество. А развѣ это не счастье?

— Да, сказалъ задумчиво помѣщикъ—могущество! Въ чемъ же оно будетъ выражаться? Въ томъ, что вы будете давить и уничтожать другихъ? За чѣмъ вамъ это?

— Никогда, вскричалъ горячо Тевія, неужели вы обо мнѣ такого мнѣнья?

— Я васъ еще мало знаю г. Клангъ, отвѣчалъ Михаилъ Алексѣевичъ,—но вы сами сказали, что при вашемъ домѣ мелкіе торговцы будутъ задавлены. Я говорю съ вашихъ словъ. Потому-то я и говорю, что ваше возрастающее могущество будетъ состоять въ томъ, чтобы давить, гнуть и лишать заработка тѣхъ вашихъ согражданъ, которые ведутъ съ вами одинаковое дѣло. Они не всѣ и богаты; у многихъ изъ нихъ есть только на необходимое; вы-жъ ополчаегся на всѣхъ.

— Что изъ того, если бы они и погибли? Они не пряме производители страны, а, если уже пошло на то, такіе же, живущіе въ ущербъ другому, какъ и нашъ домъ. За то, когда я наживу миллионы, вы увидите мои дальнѣйшія дѣйствія и будете ими довольны исполнѣ. Я обращусь къ поднятію благосостоянн моихъ бѣдныхъ единовѣрцевъ, которымъ помогать мнѣ приказалъ Моисей.

— Вы плохо знакомы съ психологіею, ребе Клангъ, и я долженъ вамъ сказать, что привычка къ эксплуатаціи и стремленіе къ безцѣльному наживанію, пока вы важивете миллионы, конечно, влѣдрится въ васъ также неотразимо, какъ ракъ въ желудокъ: вырѣзать его будетъ нельзя и всѣ ваши настояція фразы вамъ же будутъ смѣшны черезъ десять, двѣнадцать лѣтъ. Повѣрьте, что вы пальцемъ не двинете, чтобы помочь вашимъ бѣднымъ единовѣрцамъ только изъ за принципа. Если теперь и существуетъ помощь одного еврея другому, то, какъ я думаю, не изъ чувства любви, а вслѣдствіе одинаковости качествъ, которыми обладаютъ тѣ, которые помогаютъ и тѣ, кому помогаютъ. Да, наконецъ, по какому же праву, если бы вы хотѣли помочь нашему классу, вы выбираете своихъ же евреевъ? Деньги несомнѣнно идутъ отъ русскихъ.

— Если я нажилъ деньги, это мои деньги. Я не виновать, что русскій глупъ, русскій лѣнивъ, ротозѣй. Ему такъ нравится, пусть будетъ по его.

— А-а-а, протянулъ Сатинъ.

Разговоръ шелъ въ станціонной комнатѣ, за столомъ, недалеко отъ открытой двери дамской уборной. Сатинъ видимо старался поднять тонъ, говорить громче, съ чѣмъ невольнѣ дѣйствовалъ наравнѣ и Тевія. Для чего былъ выгоденъ такой маневръ молодому влюбленному—это его секретъ, но видно, что онъ считался не бесполезенъ. Послѣ нѣсколькихъ минутъ молчанія, изъ двери вышла, переодѣтая въ черное кашемировое платье, Геня, видимо прекрасно слышавшая весь

разговоръ о томъ знаменитомъ магазинѣ, который прогремилъ по Одессѣ.

— Ахъ, здравствуйте, г. Сатинъ! сказала она подавая ему руку. Слушаю, слушаю и никакъ не могу догадаться чей это знакомый голосъ. Куда это вы собрались?

— Въ Одессу, въ замѣшательствѣ отвѣчалъ Сатинъ, отводя отъ нея глаза.— Дѣла, необходимо.

— Все дѣла, дѣла. Вотъ и у моего мужа тамъ тоже дѣла. Не такъ ли, Тевія? А вы его, кажется, бранили за эти дѣла, Михаилъ Алексѣевичъ? Вотъ вы какой злой—я и не знала, прибавила она, оправляя передъ зеркаломъ платье.

— Нисколько, увѣрю васъ, смѣю ли я, m-me Клангъ, началъ оправдываться помѣщикъ:—у насъ шли общіе разговоры.

— То-то, не смѣйте, пожалуйста, сбивать съ толку моего бѣднаго мужа, продолжала Геня.—Всѣ на насъ, бѣдныхъ, нападаютъ; о мы, несчастные евреи! Чему только мы не подвергаемся въ этой, чуждой намъ странѣ; надо имѣть терпѣніе Іова, чтобы перенести все, что насъ преслѣдуетъ. Вотъ что Тевія, прибавила Геня съ чисто женскою логичностью:—какъ только ты откроешь свой новый магазинъ, ты долженъ купить мнѣ непременно,—слышишь ты?—цѣлый приборъ изъ изумрудовъ. Онъ непременно пойдетъ ко мнѣ.

— Прошу тебя, Гевичка, считай, что онъ въ твоей шкапулкѣ.

— Какъ кажется, язвительно замѣтилъ Сатинъ, вы бѣдные, не такъ бѣдны, какъ вы изволите говорить. Ужъ если за одно начинаніе дѣла предполагается такой подарокъ, то что же это за дѣло.

— О, вы такъ долго говорили съ моимъ мужемъ (вѣдь я все слышала), что несомнѣнно знаете, что это за дѣло. Какая прекрасная тройка, прибавила Геня, подойдя къ окну:—и какая упряжь—восторгъ! Михайлъ Алексѣевичъ! Позвольте мнѣ прокатиться на вашей тройкѣ не далеко.

— Я буду счастливъ, сдѣлайте одолженіе, m-me Клангъ. Если вамъ угодно—я къ вашимъ услугамъ.

— Я хогѣла бы поѣхать съ Янкелемъ. Янкель, хочешь? Геня съ Янкелемъ покатила по гладкой полевой дорогѣ. Разухабистый кучеръ, одѣтый въ безрукавку съ шелковою синею рубашкою и высокою шляпою съ заткнутымъ павлинымъ перомъ, катилъ духомъ по скатывающемуся къ озеру луку, сдѣлавъ большой кругъ и медленно подѣзжалъ обратно къ станицѣ.

— Ахъ, какія у васъ лошади, Михайлъ Алексѣевичъ, я никогда не видала такихъ. И какой экипажъ—восторгъ! Вотъ, Тевія, когда у тебя пойдетъ въ ходъ твой магазинъ, тогда заведи у себя все такъ, какъ есть сейчасъ передъ нами. Только, знаете ли, что я скажу вамъ, засмѣялась она:—тотъ, у кого такая тройка, такой экипажъ и такое саразмѣрное, вѣроятно, состояніе, тотъ не долженъ говорить ни объ эксплуатаци, ни о давленіи другихъ, ни о желаніи предпочтительно передъ другими пользоваться благами жизни,—словомъ ни о чемъ подобномъ. Иначе, хотя быть можетъ это и рѣзко, но я скажу—тотъ будетъ смѣшенъ и даже хуже

Сатинъ положительно не нашелъ отвѣта на выходку Геня и машинально пошелъ за нею и Янкелемъ, когда тѣ вышли въ полисадникъ. Не зная о чемъ бы говорить, онъ началъ объ Янкелѣ и спросилъ Геню, что она думаетъ дѣлать съ черноволосымъ мальчикомъ; развѣ онъ долженъ быть приказчикомъ въ лавкѣ или, можетъ быть, онъ совсѣмъ безграмотенъ, а уже великъ и его нельзя будетъ помѣстить въ учебное заведеніе.

— Что Богъ дастъ, говорила Геня, трепля Янкеля по щекамъ:—онъ добрый, хорошій мальчикъ и онъ будетъ всегда хорошъ. Вотъ приѣдемъ въ Одессу, я посоветуюсь съ людьми и на что-нибудь, надо рѣшиться. Янкель, нагнулась она къ нему,—вѣдь тебѣ скоро тринадцать лѣтъ, Янкель? Не правда ли?

— Да, тринадцать, а что?

— А то дурачокъ, что, чѣмъ дальше, тѣмъ труднѣе помѣститься въ гимназію. Но знаете, что я вамъ скажу, Михайлъ Алексѣевичъ: я такъ люблю моего Янкеля, что если мнѣ не удастся помѣстить его въ гимназію, я приготовлю его дома и сдѣлаю изъ него человѣка и тѣмъ докажу, что

и изъ нашего народа могутъ выходить хорошіе люди. Посмотрите, еще лучше васъ, русскихъ, будетъ.

— Я не спорю, отвѣчалъ Сатинъ,—чего на свѣтѣ не бываетъ: только затянуть его. Но, если, прибавилъ онъ съ удареніемъ, вы взялись быть его ангеломъ хранителемъ, то тогда, конечно....

— Полноте, бросьте похвалы, будьте проще.

Черезъ часъ всѣ сѣли во второй классъ и направились къ Одессѣ.

(Продолженіе будетъ.)

Глубоко тронутый зритель.

Реданторъ-издатель П. Штейнфельдъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

По Уктусской улицѣ, въ домѣ Симановой, отдается квартира въ верхнемъ этажѣ и тутъ-же, отдается каменная лавка съ кладовыми. 363—3—1

УЧИТЕЛЬНИЦА съ аттестатомъ даетъ уроки **МУЗЫКИ** по умѣреннымъ цѣнамъ, а также ренетируетъ изъ всѣхъ другихъ предметовъ. Адресъ: Большая-Вознесенская ул., д. Расторгуевыхъ. Спросить учительницу Раису Венедиктовну. 353—3—2

Объявление.

Въ помѣщеніи Главной конторы Екатеринбургскихъ заводовъ въ 18-е число Декабря сего года назначена продажа съ аукціоннаго торга разныхъ мѣрительныхъ инструментовъ и образцовъ, оцѣненныхъ въ 44 руб. 10 к.

Старшій Артиллерійскій

2—2

Приемщикъ, Подполковникъ Морель.

Въ Полевскомъ заводѣ продается движимое и недвижимое имѣніе, оставшееся по смерти Екатеринбургскаго купца Егора Ферантовича Зубова. Обращаться къ душеприкащикамъ—Александру Давидовичу Поздѣву и Александру Васильевичу Вѣлкину, жителямъ ступующихъ въ томъ же—Полевскомъ—заводѣ. 296—8—6

Имѣю честь объявить желающимъ нанять помѣщеніе подъ магазинъ въ Ирбити на время ярмарки, подъ гостинницей „Москва“. Объ условіяхъ спросить въ г. Екатеринбургѣ въ гостинницѣ „Москва“, въ Ирбити у винооторговца Калинина. Тіуновъ. 330—3—3

ЭТИКЕТЪ УТВЕРЖДЕНЪ ПРАВИТЕЛЬСТВОМЪ.

ЖЕСТЯЧКА 20 ЧАШЕКЪ 1 РУБ.



ПРИ ТРЕБ. ПОЧТОЙ ПРИЛАГАТЬ НА ОТПРАВКУ.

НОДСѢЛКА ВУД. ПРЕСЛѢД. СТРОГО ЗАКОНОМЪ.

ВЕДЕНІЕ ДѢЛЪ о всѣхъ присутственныхъ и судебныхъ

мѣстахъ, постоянную агентуру или отдѣльныя порученія по дѣламъ торговымъ и друг. принимаетъ на себя, доставляетъ разнаго рода свѣдѣнія и справки. В. А. Турчаниновъ. С.-Петербургъ, Пушкинская ул., №2. 82—1/2—13

Правленіе Екатеринбургскаго Городскаго Общественнаго Банка.

на основаніи 56 § Норм. о городскихъ Банк Полож., объявляетъ, что впредь до измѣненія, вклады будутъ приниматься изъ слѣдующихъ процентовъ:

безсрочные (до востребованія) изъ 4%
отъ 1-го года до 3-хъ лѣтъ 4 1/2% со ста въ годъ.
на три года и болѣе - 5%

Билеты на вносимы во вклады суммы, согласно 54 § того же Полож. будутъ выдаваться только имянныя.

Кандидатъ Директора *Василій Бебеннигъ.*

Товарищъ Директора *М. Беринговъ.*

Бухгалтеръ *Д. Хлопкинъ.* 340-3-3

Молодой, благороднаго происхожденія, человекъ, съ дов. хорошимъ образованіемъ, трезвый и честный (имѣетъ рекомендаціи и аттестаты), предлагаетъ

отъ 100 до 150 р. с. награды

тому, кто порекомендуетъ его, или сообщить ему о свободномъ мѣстѣ управляющаго заводомъ или торговымъ домомъ, довѣреннаго, завѣдывающаго какою-нибудь отдѣльною самостоятельную частью, кассира и т. п. Награда выдается, по поступленіи лишь на мѣсто, на жалованье 1,200 р. с. въ годъ—100 р., на жалованье 1,500 р. с.—150 р. с. и т. д. Адресъ: въ редакцію „Екатеринбургской Недѣли“, подъ лит. П. П. В. Адресоваться до 1-го Марта, 1884 г. 338-3-3

ДОМЪ продается или съ 1 Декабря отдается **ВЪ КОРТОМЪ**, Солдатекая ул., д. Персиянинова, объ условіяхъ узнать въ магазинѣ по Покровскому проспекту. 225—3—3

Уполномоченный на продажу имущества несостоятельныхъ должниковъ, бывшихъ Екатеринбургскихъ купцовъ Степана Ивановича и Василя Степановича Поляковъ, С. Г. Нейманъ симъ объявляетъ, что 24 декабря 1883 года въ 10 часовъ утра въ Екатеринбургѣ, по Колобовской улицѣ, въ домѣ Ахматова, будетъ продаваться съ публичнаго торга безъ переторжки каменный домъ съ надворными строеніями и дворовымъ мѣстомъ, каковое имѣніе находится въ 1-ой части города Екатеринбурга по Фетисовской улицѣ, въ смежности владѣній Никонова и Соловьева. Имѣніе для торга оцѣнено въ 8,500 рублей. Покупщикъ долженъ немедленно по окончаніи торга внести въ задатокъ не менѣе десятой части покупной цѣны, а остальную часть въ теченіе слѣдующихъ затѣмъ пяти дней. 334-4-3

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Конкурсное Управленіе по дѣламъ несостоятельнаго должника Ивана Григорьевича Яринскаго, объявляетъ, что 18 сего Декабря, въ 11 час. утра, въ квартирѣ О. К. Яринской по Уктусской улицѣ г. Екатеринбургѣ, назначаются вторыя торги на продажу движимаго имущества Яринскаго, какъ-то: мебели, экипажей, посуды, ношебнаго платья и проч., а также и заявокъ Яринскаго на золотосодержащія мѣстности: 1, вверхъ по теченію рѣчки Пышмы, по правому ея берегу, близъ мельницы Щепетилюникова; 2, по рѣчкѣ Худышкѣ, впадающей въ рѣку Пышму и 3, въ 6 верстахъ отъ деревни Стаповой, по Кагу подъ названіемъ Каменка, впадающей въ рѣку Пышму. Всѣ эти заявки Пермской губерніи, Екатеринбургскаго уѣзда. Декабря 11 дня 1883 года.

Предсѣдатель *Смиренскій* 360—1—1

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Судебный Приставъ Съѣзда Мирowychъ Судей Екатеринбургскаго округа Утяковъ, жительствующій во 2 части г. Екатеринбургѣ по Набережной улицѣ въ своемъ домѣ, на основаніи 1030 ст. Уст. Гр. Суд, симъ объявляетъ, что назначается 1-й торгъ на продажу движимаго имущества, 3 Января 1884 г. съ 10 ч. утра, умершаго иностранца Рейнварта, состоящаго изъ швейныхъ машинъ съ ножными и ручными приводами вмѣстѣ и отдѣльно, подзорныхъ трубахъ и проч., оцѣненнаго для торговъ всего на сумму 249 р. 20 к. Продажа будетъ производиться при квартирѣ Исаа Брейзера, въ домѣ Протопопова, по Главному проспекту, въ 1-й части города. Декабря 9 дня 1883 года.

Судебный Приставъ *Д. Утяковъ.* 357—1—1

Имѣю честь извѣстить почтеннѣйшую публику города Екатеринбурга и иногородную, что мой модныхъ и галантерейныхъ товаровъ магазинъ **Р. Е. Бауеръ**

переведенъ изъ Успенской ул., изъ д. бр. Дмитриевыхъ на Покровский проспектъ, въ д. Печеникина, на искосокъ Американской гостиницы.

Получивъ большой выборъ новыхъ товаровъ, модныя вещи, галантерейныя вещи, бѣлье, дѣтскія игрушки, золотыя и серебряныя вещи, швейныя машины, я имѣю честь увѣдомить, что

въ моемъ магазинѣ принимаются заказы: дамскихъ нарядовъ, шляпъ, уборовъ, шубъ, платьевъ и дѣтскихъ нарядовъ. Также принимаетъ заказъ на бѣлье и приданое. Всѣ работы исполняются аккуратно, скоро, по послѣднимъ фасонамъ и модамъ. Тамъ же принимаются въ чистку перчатки. **Р. Бауеръ.** 237—10—10

НОВОСТЬ!

Мигреневый кристалль противъ головной и зубной боли дѣйствуетъ моментально. Цѣна съ пересылкою — 1 руб. сер.

ГЕТЛИНГЪ И ШТОМАННЪ,

аптекарскій магазинъ, Москва, Петровка, домъ Матвѣевой. 292—10—6

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

По случаю растроенаго здоровья, продаю или отдаю въ аренду, извѣстныя въ нашемъ краѣ, имѣющіяся у меня шесть золотыхъ приисковъ, находящихся по притокамъ рѣки Вишеры, въ Чердынскомъ уѣздѣ, Пермской губерніи, съ содержаніемъ въ нѣкоторыхъ отъ 80 до 130 доль или 1 1/2 золотниковъ золота въ ста пудахъ песковъ. Розрабатывать эти мѣстности—прииска, можно еще около десяти лѣтъ; желающіе могутъ удостовѣриться на мѣстѣ. На приискахъ имѣется значительное количество принасовъ и инструмента на сумму около 4,000 руб. и имѣются постройки для помѣщенія рабочихъ и управления. Адресъ, почтою: на станцію Веретія, Пермской губерніи; по телеграфу: Веретія Уральской дороги. Золото-промышленникъ, Дедюхинскій первой гильдіи купецъ Иванъ Васильевичъ Брагинъ. 331—3—3

открыта подписка на 1884 г.

(Второй годъ изданія).

Газета „**ЗЕМСКІЙ ОБЗОРЪ**“ выходитъ при Полтавской губернской земской управѣ съ 1-го Юля 1883 г.

Въ газетѣ принимали участіе и общали сотрудничество: В. Ю. Скалонъ, В. О. Португаловъ, А. В. Погожевъ, И. В. Лучицкій, П. И. Грязнова, А. Я. Конисскій, В. П. Фурдуевъ, М. В. Неручевъ, А. С. Садовниковъ, А. В. Гуровъ, И. Я. Анисимовъ, А. Т. Богаевскій, И. А. Зубковскій, И. Скитскій, Светозаръ, (псевдон.), В. И. Василенко, Д. К. Квитка, В. В. Петровъ, С. П. Матвѣевъ, Н. Блиновъ, В. А. Гольцевъ, А. А. Исаевъ, М. К. Горбунова, В. С. Пругавинъ, Н. В. Верещагинъ, Е. Л. Марковъ, П. И. Ковалевскій и другіе.

„**ЗЕМСКІЙ ОБЗОРЪ**“ выходитъ по пятницамъ въ размѣрѣ до 2-хъ печатныхъ листовъ въ номерѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	Безъ доставки и пересылки.	Съ доставкой и пересылкою.
Годовая -	6 р.	7 р.
Полугодовая -	3 р. 50 к.	4 р.
На одинъ мѣсяць -	80 к.	1 р.

Отдѣльный номеръ „**ЗЕМСКАГО ОБЗОРА**“ 20 к.

Подписка принимается въ редакціи „**ЗЕМСКАГО ОБЗОРА**“ находящейся при Полтавской губернской земской управѣ. 2—1

ОТДАЮТСЯ

квартиры для торговаго помѣщенія въ домѣ Скавронскаго и рядомъ съ телеграфомъ—лавка. Спросить Скавронскаго. 361—4—1

XV г. ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1884 г. **„НИВА“**
 На иллюстрированный журнал литературы,
 политики и современной жизни.

выходящій ежеднѣвно т. е. 52 НОМЕРА ВЪ ГОДЪ
 (болѣе 2000 рисунковъ и чертежей, 2400 столбцовъ текста),
 съ ежемѣсячнымъ приложениемъ

„ПАРИЖСКИХЪ МОДЪ“ и другихъ ПРЕМІЙ.
 На 1884 г. БОЛЬШАЯ НОВАЯ КАРТИНА ПРОФЕС-
 СОРА К. Е. Маковского ПОДЪ ЗАГЛАВІЕМЪ:

„ГУСЛЯРЬ“

ПЕЧАТАННАЯ МАСЛЯНЫМИ КРАСКАМИ.
 ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ, ВЪ КОНТОРѢ РЕДАКЦИИ,
 ПО БОЛЬШ. МОРСКОЙ, № 9.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годовое изданіе „НИВЫ“ съ правомъ на
 полученіе всѣхъ безплатныхъ премій въ теченіи 1884 г.,

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 4 р. **5р.**
 Съ доставкой въ С.-Петербургѣ 5 „ 50 к. **5р.**
 Съ доставкой въ Москвѣ и другихъ
 городахъ и мѣстечкахъ Имперіи. 9 р
 За границу. - - - - - 8 р

Для Г. служащихъ, какъ въ частныхъ, такъ и въ казенныхъ учрежденіяхъ,
 допускается разсрочка съ ручательствомъ Г. Казначеевъ и Управляю-
 щихъ.

„НИВА“ вступаетъ въ пятнадцатый годъ своего существованія и печатается
 нынѣ въ количествѣ 100.000 экз.

Въ будущемъ 1884-мъ году, въ литературныхъ отдѣлахъ „НИВЫ“, будутъ
 между прочимъ помѣщены:

Большая повѣсть нашего знаменитаго писателя Д. В. ГРИГОРОВИЧА
НЕДОЛГОЕ СЧАСТІЕ“.

Затѣмъ продолженіе читающейся съ такимъ интересомъ семейной хроники
 рода Горбатовыхъ **ВС. С. СОЛОВЬЕВА**, которое появится подъ заглавіемъ:
ИЗГНАННИКЪ“.

Кромѣ этого въ будущемъ 1884 г. имѣютъ быть напечатаны: „ВЪ СТАРОЙ
 МОСКВѢ“. Историч. романъ графа Е. А САЛЛАСА, автора известныхъ рома-
 новъ: «Пугачевцы», „Прицесса Владимірская“ и др.

„ВАДИМЪ ГОЛЕТАЕВЪ“. Большой разсказъ нашего знаменитаго поэта
 Я. П. Полонскаго.

„ЗА КУЛИСАМИ“. Ром. изъ соврем. жизни В. И. НЕМИРОВИЧА-ДАНЧЕНКО.
 Кромѣ того въ „НИВѢ“ будутъ помѣщены рядъ болѣе или менѣе крупныхъ
 повѣстей очерковъ и разсказовъ.

Сверхъ, преміи „Гусляръ“, какъ и въ предъидущихъ годахъ, при „НИВѢ“
 будутъ прилагаться безплатно каждый мѣсяць „ПАРИЖСІЯ МОДЫ“; до 500
 модныхъ гравюръ въ годъ до 400 чертежей выкроенъ въ натуральную
 величину, до 300 рисунковъ рукодѣльныхъ работъ, масса рисунковъ, вензе-
 лей, монограммъ и т. п. для шитья, рисунки для ажурныхъ работъ—словомъ
ПОЛНЫЙ МОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ, столь необходимый, въ наше время, для каждой
 семьи.

Соображая массу матеріала, даваемого „НИВОЙ“—журналъ этотъ самый
 дешевый сравнительно съ подобными ему изданіями.

Желающихъ подписаться на будущій 1884 г. просятъ заблаговременно
 обращаться въ Главн. Конт. Редакц. „НИВЫ“ помѣщающуюся въ С. Петер-
 бургѣ на Большой Морской ул., д. № 9. Издатель „НИВЫ“ А. Ф. Марксъ.

3—2

LE COURRIER

ET

COURRIER DE LA FABRIQUE

Journal quotidien, fondé en 1839

ORGANE SPÉCIAL DE L'INDUSTRIE PARISIENNE

ET DU

Commerce d'exportation

ANCIEN

COURRIER DES HOTELS

TARIF D'ABONNEMENT

	1 an	6 mois	3 mois
FRANCE	36 fr.	19 fr.	10 fr.
ÉTRANGER	46 „	24 „	13 „

L'abonnement part du 1 et du 16 du mois et se paye d'avance

TARIF DE PUBLICITÉ

Annonces ordinaires	-	-	la ligne 0.50
Réclames et avis	-	-	— 1.50

Forfait pour iraités au a l'année

ANNUAIRE de l'EXPORTATION
 COMMISSIONNAIRES DE PARIS ET RENSEIGNEMENTS SUR LEURS ACHATS
 INVENTIONS NOUVELLES MARQUES DE FABRIQUE; MONNAIES, POIDS
 ET MESURES, RUES DE PARIS, ETC.
 44 année.—Prix: 2 fr. 50; relié, 3 r.

PARIS, Faubourg Poissonnière, 48.

СЪ 1 ЯНВАРЯ 1884 ГОДА.

ВЪ ТИФЛИСѢ БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ
 новая еже невная (350 нумеровъ въ годъ) лите-
 ратурно-политическая газета.

„НОВОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

подъ редакцію А. В. СТЕПАНОВА (бывш. редакторъ
 „Юридическаго Обозрѣнія“).

Объемъ газеты—печатный листъ средняго формата;
 программа—общая всѣмъ литературно-политическимъ
 ежедневнымъ изданіямъ.

Подписная цѣна съ пересылкою и доставкой: на годъ
 —10 руб.; на 6 мѣс.—6 р., на 3 мѣс.—3 р. 50 к.,
 на 1 мѣс.—1 р. 50 к.

Подписка принимается въ Тифлисѣ въ газетномъ
 агенствѣ В. Шавердова.

3—1

Новыя американскія фотографіи
„ферротипи“

на металлич. пластинкахъ исполняются и сдаются чрезъ
 5 минутъ послѣ съемки въ ФОТОГРАФИЧ. АТЕЛЬЕ
 МЕТЕНКОВА. 337—у—5—2

Открыта подписка на 1884 годъ

НА

„ВОЛЖКІЙ ВѢСТНИКЪ“

Газету общественную, литературную и политическую,
 выходящую въ г. Казани (2-й годъ изданія).

Въ наступающемъ году изданіе будетъ значительно
 расширено; такъ, „Волжскій Вѣстникъ“ въ 1881 году будетъ
 выходить вмѣсто одного—три раза въ недѣлю.

Направленіе, составъ редакціи и подписная плата оста-
 ются прежнія.

Основная задача газеты—возможно полное изученіе мѣст-
 наго Волжско-Камскаго края и всестороннее представителъ-
 ство его нуждъ и интересовъ.

Годовые подписчики получаютъ бесплатную премію—
 литературный сборникъ, объемомъ не менѣе 15 печат. ли-
 стовъ (240 страницъ). Редакція имѣетъ собственныхъ
 корреспондентовъ во всѣхъ важнѣйшихъ пунктахъ мѣстнаго
 края.

Подписная цѣна, съ пересылкою и доставкой: на годъ—
 7 руб., на полгода—4 р., на 3 мѣсяца—2 р. 50 коп.—Для
 годовыхъ подписчиковъ допускается слѣдующая разсрочка
 платежа: при подпискѣ—3 р., къ 1 Апрѣля и къ 1 Юля
 —по 2 рубля.

Иногородные адресуютъ исключительно: въ Казань, въ
 редакцію „Волжскаго Вѣстника“.

Редакторъ-Издатель, профес. Н. П. ЗАГОСКИНЪ. 3—1

КВАРТИРА со столомъ или безъ стола со всѣми
 удобствами и съ мебелью противъ пло-
 щади, рядомъ съ церковью Нуровскаго пріюта. 345—3—2

въ 1884 году

ЕЖЕДНЕВНАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И КОММЕРЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

„НОВОСТИ“

будетъ выходить, по прежнему, въ двухъ изданіяхъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ: НА ПЕРВОЕ ИЗДАНІЕ

СЪ ЗНАЧИТЕЛЬНО РАСШИРЕННЫМЪ СОДЕРЖАНІЕМЪ: ВЪ РОССИИ:

Въ Спб. Въ др. г.			Въ Спб. Въ др. г.		
	Р. К.	Р. К.		Р. К.	Р. К.
На годъ	- 16	- 17	На 6 мѣс.	- 9	50 11
> 11 мѣс.	- 15	- 16	> 5 >	- 8	50 10
> 10 >	- 14	50 16	> 4 >	- 7	25 8
> 9 >	- 13	50 15	> 3 >	- 5	50 7
> 8 >	- 12	50 14	> 2 >	- 4	- 5
> 7 >	- 11	- 13	> 1 >	- 2	- 2 50

ЗА ГРАНИЦЕЮ:

Въ страны, вошедшія въ не почтовый союзъ.			Въ страны, вошедшія въ не почтовый союзъ.		
	Р. К.	Р. К.		Р. К.	Р. К.
На годъ	- 26	20 47	На 6 мѣс.	- 14	28
> 11 мѣс.	- 24	20 44	> 5 >	- 12	24
> 10 >	- 22	20 41	> 4 >	- 10	20
> 9 >	- 20	20 38	> 3 >	- 8	15
> 8 >	- 18	- 35	> 2 >	- 6	11 50
> 7 >	- 15	80 32	> 1 >	- 3	50 6

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца. РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ — по третямъ, черезъ ихъ кавначеевъ, а для другихъ лицъ по соглашенію съ конторою. Вносы по разсрочкѣ производятся: гг. иногородними подписчиками: при подпискѣ — 7 р., въ концѣ Марта 7 р. и въ началѣ Августа 3 р.; городеки: при подпискѣ 5 р. 50 к., въ концѣ Марта 5 р. 50 к. и въ концѣ Юня 5 р.

Открыта подписка на 1884 г. НА ГАЗЕТУ

„КАЗАНСКІЙ БИРЖЕВЫЙ ЛИСТОКЪ“ (7 Р.)

(шестнадцатый годъ изданія),

выходящій три раза въ недѣлю, по слѣдующей расширенной программѣ:

- 1) Торговый отдѣлъ: Торговля телеграммы и корреспонденціи о цѣнахъ и сдѣлкахъ по всему Волжско-Камскому краю, въ Петербургѣ, Москвѣ, Одессѣ, Кіевѣ, Харьковѣ, Ригѣ, Ливавѣ, Ревелѣ, и другихъ промышленныхъ центрахъ. О ходѣ дѣлъ въ Англіи и Америкѣ редакция имѣетъ точныя свѣдѣнія отъ своего Лондонскаго корреспондента. Въ этомъ же отдѣлѣ своевременно сообщается о видахъ на урожай и уборкѣ хлѣбовъ, о ходѣ ярмарокъ, уровнѣ воды въ Волгѣ и ея главнѣйшихъ притокахъ.
- 2) Официальный отдѣлъ: Правительственныя распоряженія. Новые законы и распоряженія.
- 3) Отдѣльныя статьи по различнымъ вопросамъ нашей общественной жизни.
- 4) Фельетоны: Очерки, разсказы, повѣсти.
- 5) Корреспонденціи: изъ большинства городовъ приволжскаго края о всѣхъ выдающихся явленіяхъ провинціальной жизни. Газета имѣетъ собственныхъ корреспондентовъ въ 49 городахъ.
- 6) КАЗАНСКАЯ ХРОНИКА.
- 7) Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства изъ всѣхъ городовъ Россійской Имперіи и изъ-за границы.
- 8) Вѣстия извѣстія. Краткія замѣтки о выдающихся событіяхъ за границей
- 9) Краткій обзоръ газетъ и журналовъ.
- 10) ЮМОРИСТИЧЕСКІЙ ЛИСТОКЪ. Стихи, юмористическіе разсказы, очерки, картинки, мелочи, остроты, каламбуры.
- 11) Общепользныя свѣдѣнія. Дешевыя и простыя лекарства отъ многихъ болѣзней (изъ медицинской прессы). Новая полезныя открытія и изобрѣтенія изъ специальныхъ журналовъ.
- 12) Библиографія.
- 13) Справочный отдѣлъ. Резолюціи и срокъ слушанія дѣлъ въ Казанской Судебной Палатѣ и Окружномъ Судѣ.
- 14) Объявленія. (14 коп. строка пегита на 1-ой и 7 коп. на четвертой страницѣ) Агенты: въ Парижѣ, Гамбургѣ, Варшавѣ, Москвѣ и Петербургѣ.

Цѣна за годъ съ пересылкою 7 рублей. съ доставкою 6 руб. 50 коп.

Лица, желающія вѣстѣ съ „Казанскимъ Биржевымъ Листкомъ“ получать „Городской листокъ“, прилачиваютъ къ подписной суммѣ 3 рубля. Лица, желающія получить „Сельскій Сборникъ“ Д. А. Соколова (исправленное и дополненное изданіе), прилачиваютъ къ подписной суммѣ 1 руб. Деньги адресуютъ: Казань, Редакціи „Казанскаго Биржеваго Листка“. 4-4

ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 г. ОБЩЕДОСТУПНАЯ ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

„ЗДОРОВЬЕ“ ПОСВЯЩЕНА ВОПРОСАМЪ

ОБЩЕСТВЕННОЙ И ДОМАШНЕЙ ГИГИЕНЫ И МЕДИЦИНЫ, САНИТАРНАГО ЗОДЧЕСТВА И САНИТАРНО-ИНЖЕНЕРНАГО ИСКУССТВА.

Выходить еженедѣльно

безъ предварительной цензуры подъ редакціей отвѣтственнаго редактора Проф. А. П. Доброславина (гигіена вообще), и редакторовъ отдѣловъ: Проф. И. Е. Андреевскаго (правит. распоряж. и статистика), Проф. Н. И. Быстрова и д-ра М. И. Галамина (дѣтская гигиена), Проф. В. И. Добровольскаго (главная гигиена), Проф. П. П. Сушинскаго (общедоступ. медицина, минеральн. воды купанья, лечебныя мѣстности), Инженеръ-Технолога М. И. Алтухова Проф. В. М. Карловича и Архитектора, Графа П. Ю. Сюзора (санитар. сооруженія и постройки: водопроводы, стоки, вентиляціи, отопленія, осушеніе мѣстностей и пр.).

Задача газеты—дать читателямъ, въ простой и ясной формѣ изложенія, совѣты и указанія, выработанные современной наукою,—какъ правильно построить дома, расположить комнатную обстановку, приготовить кушанье, ухаживать за больными, очищать воду и воздухъ. Задачи кормленія и воспитанія дѣтей, предупрежденіе болѣзней, первая помощь въ несчастныхъ случаяхъ и указаніе, какъ поступать съ заболѣвшими, въ отсутствіе врача,—занимаютъ видное мѣсто въ газетѣ. Обращено большое вниманіе на качество, выборъ свѣтлыхъ присасовъ и ихъ поддѣлку, на выборъ тканей для одежды, косметики, предупреждающія заразу средства и прочее. Развитіе эпидемій, гигиеническія условія жизни сель и городовъ, и другіе вопросы земской медицины, на которую часто тратится много труда и силъ, а главное расходуется непроизводительно народный капиталъ—подвергаются самому серьезному и всестороннему изученію, съ указаніемъ на доступныя мѣропріятія. Кромѣ того, всѣ санитарныя злобы дня и запросы читателей найдутъ въ газетѣ самый живой откликъ, словомъ, задача газеты—показать какъ правильно устроить домашнюю, школьную и общественную обстановку жизни и какимъ путемъ сохранить здоровье.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	На годъ.	На полгода.	На 3 мѣс.	На 1 мѣс.
Съ дос. и пересылкой	6 р.	3 р. 50 к.	2 р.	75 к.
Безъ	5	3	1	75 к. 50

Цѣна отдѣльно каждаго № 15 коп.

Для снѣциалистовъ, отдѣльно при газетѣ выходитъ приложение: „Научныя Санитарныя Новости“, одинъ разъ въ мѣсяцъ размѣру одного нечатнаго листа in 8° (16 страницъ).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ПРИЛОЖЕНІЕ:

На годъ съ доставкою	-	-	-	3 р.
„	полгода	-	-	2 „

Мѣнѣе полугода подписка на приложение не принимается. ПОДПИСКА принимается въ редакціи, въ С.-Петербургѣ, при МЕДИЦИНСКОМЪ книжномъ магазинѣ Н. ЦЫЛОВА, на Выборгской сторонѣ, противъ В. Мед. Академіи, Нижегородской ул., д. № 27. 1—1

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Парижская Горная Контора Bulletin des Mines 3-rue Laffitte Paris устроена съ цѣлью разработки французскими капиталами прѣисковъ, всякаго рода рудъ, а равно и драгоценныхъ камней и занимается, вообще, веденіемъ всѣхъ дѣлъ, касающихся горной и заводской дѣятельности въ разныхъ странахъ. Просятъ желающихъ обращаться письменно въ означенную Контору, Горному Инженеру Парижскаго Горнаго Института Георгію Львовичу Кривошапкинѣ.

Предложенія и веденіе дѣлъ могутъ производиться на Русскомъ языкѣ; объявленія же въ „Bulletin des Mines“ принимаются на французскомъ языкѣ. 10-1.

**ПОДПИСКА
НА ИСТОРИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ
„КІЕВСКАЯ СТАРИНА“
ИЗДАВАЕМЫЙ ВЪ Г. КІЕВѢ**

1884-й ГОДЪ.
(Третій годъ изданія).

Журналъ „Кіевская Старина“, посвященный исторіи южной Россіи, преимущественно бытовою, будетъ издаваться и въ слѣдующемъ 1884 году, ежемѣсячно, 1-го числа, книжками въ 12 листовъ, въ 3-хъ томахъ, по той-же программѣ и при участіи тѣх-же сотрудниковъ.

Въ составъ его входятъ статьи научнаго и историко-беллетристическаго содержания, историческіе документы, мемуары, хроники, дневники, воспоминанія, разсказы, біографіи, некрологи, характеристики и сообщенія о вещественныхъ памятникахъ южно-русской древности, равно народныхъ повѣрьяхъ, обычаяхъ, думахъ, сказкахъ, нѣсняхъ и пр., а также бібліографическія извѣстія о вновь выходящихъ книгахъ по южно-русской исторіи и этнографіи. Въ приложеніяхъ—изображенія замѣчательныхъ южно-русскихъ дѣятелей, равно памятниковъ южно-русской старины.

Подписная цѣна за 12 книжекъ, съ приложеніями, пересылкою и доставкою на домъ 10 руб., на мѣстѣ 8 руб. 50 к. На заграничную пересылку прибавляется 1 руб. Подписка на годъ; но допускается слѣдующая разсрочка: при подпискѣ 5 руб., по выходѣ IV книжки 3 руб. VI— 2 руб.—Оставшіеся въ небольшомъ числѣ экземпляры журнала за 1882 и 1883 гг. высылаются по той-же цѣнѣ.

Адресъ: Въ редакцію „Кіевской Старины“, Кіевъ, Софійская площадь, д. № 11-й. Тамъ-же и контора редакціи.
Редакторъ-издатель Ѳ. Г. Лебединцевъ. 3—2

Открыта подписка на 1884 г.

**НА
ИЛЛЮСТРИРОВАННОЙ ЖУРНАЛЪ
„ТЕХНИЧЕСКІЙ ОБЗОРЪ“**

новѣйшихъ открытій, изобрѣтеній и усовершенствованій по
всѣмъ отраслямъ заводско-фабричной промышленности,
СО СПЕЦІАЛЬНЫМИ ОТДѢЛАМИ

электротехники, винокуренного, пивовареннаго, сахарнаго, мукомольнаго, пшечубажнаго, кожевеннаго производствъ и сельскаго хозяйства.

Программа журнала опубликована въ № 46 „Ек. Нед.“
Подписная цѣна на 1 годъ: безъ пересылки 8 руб., а съ пересылкою 10 руб. Всѣ подписчики „ТЕХНИЧЕСКАГО ОБЗОРА“ могутъ получить безплатно ежедневную литературно-политическую общественную газету „РОДИНА“, уплачивая лишь только за пересылку ея 2 рубля на 1 годъ.

„Техническій Обзоръ“ за 1882 и 1883 г. можно получать по 8 руб., а съ пересылкою по 10 рублей за каждый годъ.

Открыта подписка на сочиненіе инженер. Тильманна:
«ПОДРОБНОЕ РУКОВОДСТВО ВЪ УСТАНОВКѢ ПАРОВЫХЪ КОТЛОВЪ»
(см. № 46 „Ек. П.“)

Составилъ инженеръ Л. З. Тильманъ, переводъ съ нѣмецкаго.
Несмотря на то, что оригинальное это сочиненіе на нѣмецкомъ языкѣ стоитъ 18 руб., Редакція „Техническаго Обзора“, желая столь полезное сочиненіе сдѣлать доступнымъ для всѣхъ, назначила подписную цѣну 12 руб., а для подписчиковъ „Техническаго Обзора“ только 8 руб., причемъ допускается разсрочка платежа: а именно: при подпискѣ присылается 3 руб. и по выходѣ каждаго выпуска по 1 рублю. 4-4

**Въ конторъ товарищества Печенина,
ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ. 18 ДЕКАБРЯ 1883 ГОДА,
съ 12 часовъ дня,
АУКЦИОНЪ
ПРОСРОЧЕННЫХЪ ЗАЛОГОВЪ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА
НА
НОВЫЙ ДАМСКІЙ РУКОДѢЛЬНО-МОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ
„КОМЕТА“

Адресъ конторы редакціи: Въ С.-Петербургѣ Ново-Ямская, д. № 40.

будетъ выходить съ 1 Января 1884 г. два раза въ мѣсяцъ выпусками большаго формата. Каждый выпускъ будетъ заключать въ себѣ политическіе и рисунки парижскихъ модъ и рукодѣлій съ подробнымъ описаніемъ ихъ; модная хроника, повѣсти и разсказы, домашнее хозяйство, рецепты и т. п. На отдѣльныхъ большихъ листахъ будутъ помѣщаться выкройки въ натуральную величину и узоры всевозможныхъ работъ и рукодѣлій. Въ каждомъ выпускѣ будетъ приложена раскрашенная модная гравюра. Гравюры и рисунки для „Кометы“ изготовляются и печатаются въ Парижѣ.

Дороговизна русскихъ модныхъ журналовъ, недоступная большинству трудящагося люда, вызвала появленіе „Кометы“, цѣль которой: предложить публикѣ изданіе, не уступающее по полнотѣ другимъ моднымъ журналамъ—но далеко уступающее имъ по цѣнѣ. Задача трудная, но разрѣшимая при сочувствіи публики.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

На годъ: безъ доставки	-	-	4 р. 80 к.
„ „ съ дост. и перес.	-	-	5 „ 80 „
„ 1/2 г.: безъ доставки	-	-	3 „ — „
„ „ съ дост. и перес.	-	-	3 „ 40 „ 3—2

24 МОДНЫХЪ РАСКРАШЕННЫХЪ ГРАВЮРЪ ВЪ ГОДЪ.

ГОДЪ Обь изданіи въ 1884-мъ году ХХІ.

иллюстрированнаго журнала
„СЕМЕЙНЫЕ ВЕЧЕРА“

Журналъ этотъ состоитъ подъ высочайшимъ Покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ТЕОДОРОВНЫ. Рекомендованъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія—для гимназій, уѣздныхъ училищъ, городскихъ и народныхъ школъ. Состоитъ при IV отд. Собств. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярїи Учебнымъ Комитетомъ для чтенія воспитанникамъ женск. учебн. заведеній Императрицы Маріи. Духовно-учебнымъ Управленіемъ рекомендованъ начальствамъ духовныхъ семинарій и училищъ.

Годовое изданіе „Семейныхъ Вечеровъ“ будетъ состоять изъ 25 книгъ. Статьи будутъ тщательно распредѣляться такимъ образомъ, чтобы первый отдѣлъ изданія, состоящій изъ 12 книгъ, украшенныхъ картинами, распался на двѣ половины, изъ которыхъ первая составила-бы вполне пригодное чтеніе для дѣтей отъ 8-ми до 14 лѣтъ, а вторая—для дѣтей отъ 5-ти до 8-ми лѣтъ. Другой же отдѣлъ заключалъ-бы въ себѣ по преимуществу статьи, приспособленныя для семейнаго чтенія такъ, чтобы всѣ члены семьи нашли въ этомъ отдѣлѣ вещи, которыя прочлись-бы съ одинаковымъ интересомъ и пользою.

Къ отдѣлу для Семейнаго чтенія, какъ и въ 1883 году, будутъ разсылаемы приложенія рисунковъ новѣйшихъ рукодѣлій, а къ отдѣлу для дѣтей—рисунки техническихъ искусствъ и различныхъ игръ и занятій, а также награды подписчикамъ, приславшимъ определенное редакціи количество задачъ и рѣшеній.

Кромѣ того, всѣмъ подписчикамъ на оба отдѣла «Семейныхъ Вечеровъ» будетъ разослана, въ видѣ премии, олеографія.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

	безъ доставки.	съ доставкою
Полный журналъ (24 книжки)	- - - - 10 р.	11 р.
Отдѣлъ для дѣтей (12 кн.)	- - - - 5 „	5 „ 50 к.
„ семейнаго чтенія и юношества (12 кн.)	5 „	5 „ 50 „

Для всѣхъ учебныхъ заведеній, подписавшихся на полный журналъ и обращающихся прямо въ редакцію, уступается 1 руб.
Для земскихъ школъ, подписавшихся не менѣе, какъ на 25 полныхъ экз., уступается 2 руб.
Разсрочка допускается: для лицъ служащихъ въ казен. учрежденіяхъ за ручательствомъ гг. казначеевъ, для воспитательныхъ и учебныхъ заведеній за ручательствомъ ихъ начальствъ. А для прочихъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей.
Разсрочка допускается по тремъ не иначе, какъ по соглашенію съ редакціей.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

Въ редакціи журнала «Семейные Вечера» С.-ПЕТЕРБУРГЪ, ПУШКИНСКАЯ (НОВАЯ) УЛИЦА, Д. № 14, КВАРТ. № 9.

Редакторъ-Издательница С. КАШИРЕВА. 3—2

За всѣ годы, начиная съ 1874, включено въ немъ много коллѣ. по числу экз.; съ 1880 г. съ хронологическимъ, календаремъ.

VI годъ. ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1884 ГОДЪ. годъ VI.

„ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“

БОЛЬШОЙ ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ
съ роскошными преміямъ и разными бесплатными при-
ложениями.

Выходитъ въ 1884 году по прежней программѣ, въ количествѣ 52 №№ въ годъ, въ форматѣ большихъ иллюстрацій съ множествомъ гравюръ.

Въ годъ два большихъ тома въ 1200 страницъ и около 1000 гравюръ.

Литературнымъ отдѣломъ журнала завѣдуетъ П. В. Быковъ.

ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ „Иллюстрированнаго Мира“ заключаетъ въ себѣ историческіе и бытовые романы, повѣсти, рассказы, сцены, стихотворенія, историческіе и биографическіе очерки, популярныя статьи по всѣмъ отраслямъ знанія, всемірный курьеръ (обозрѣніе общественной жизни всего свѣта), литературное обозрѣніе, книжныя новости, политическое обозрѣніе, русское (внутреннее) обозрѣніе, новости наукъ, искусствъ и проч., калейдоскопъ, юмористическій отдѣлъ, шахматы, задачи, игры, шарады, ребусы, тиражи, почтовый ящикъ и проч. Нѣкоторые беллетристическія произведенія помѣщаются съ богатыми иллюстраціями. Дополненіемъ беллетристическаго отдѣла будутъ служить:

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЯ ЛИТЕРАТУРНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ,

въ которыхъ въ теченіи года будутъ помѣщены наиболѣе выдающіяся произведенія всѣхъ корифеевъ иностранной литературы. Къ концу года „Еженедѣльные Литературныя Приложенія“ составятъ **ТРИ ОБЪЕМИСТЫЕ ТОМА** самаго интереснаго занимательнаго чтенія, которые будутъ заключать въ себѣ и по количеству, и по содержанію то, что дадутъ въ беллетристическомъ отдѣлѣ наши ежемѣсячные толстые журналы.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ОТДѢЛЪ „Иллюстрированнаго Мира“ чрезвычайно богатъ содержаніемъ. По примѣру прошлыхъ лѣтъ при журналѣ будутъ разсылаются **РОСКОШНЫЯ ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ**, представляющія снимки съ произведеній извѣстнѣйшихъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ.

При журналѣ „Иллюстрированный Миръ“ ежемѣсячно рассылаются бесплатно **„НОВѢЙШІЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“**—полный рукодѣльно-модный журналъ съ выкройками въ натуральную величину. Въ теченіи года дается: около 500 политипажныхъ рисунковъ модъ дамскихъ, мужскихъ и дѣтскихъ. Рисунки и выкройки бѣлья мужскаго, дамскаго и дѣтскаго. Болѣе 300 выкроекъ въ натуральную величину на 12 большихъ листахъ. **Значительное количество изящныхъ узоровъ** по канвѣ, атласу и кожѣ шелками и бисеромъ. Множество тамбурныхъ и другихъ вязальныхъ работъ. Разнообразныя буквы и инициалы для мѣтки бѣлья. Вышивочныя работы. Въ каждомъ номерѣ заключаются отдѣлы: Модный курьеръ, Описание рисунковъ, Хозяйство и кухня, Совѣты и рецепты и пр.

Кромѣ того, всѣ годовые подписчики получаютъ главную большую премію прекрасную олеографію съ картины знаменитаго художника профессора **Г. И. Семирадскаго**:

„ХРИСТОСЪ И ГРѢШНИЦА“

Эта картина получила всемірную извѣстность, и оригиналъ ея составляетъ собственность Государя Императора; олеографическіе снимки съ нея, ни въ чемъ не уступающаго оригиналу, составляютъ самое лучшее украшеніе каждаго дома.

Подписная цѣна „Иллюстр. Мира“ на годъ со всѣми преміями и приложеніями:

безъ доставки въ Спб. 6 р., безъ достав. въ Москвѣ 6 р. 50 к. Съ дост. Спб. 7 р.; для иногородныхъ 8 р. Загр. 10 р. Для служащихъ допускается разсрочка за ручательствомъ гг. казначеевъ и управляющихъ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ главной конторѣ редакціи журнала „ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ“, по Невскому проспекту д. № 76 (уголъ Литейнаго пр.). Въ Москвѣ, въ отдѣленіи конторы, при Центральной конторѣ объявленій Л. Метцля, Петровка д. Солодовникова. 3—3

На 1884 г.

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

„ТЕХНИКЪ“

Посвященный новостямъ и всякаго рода изобрѣтеніямъ въ области техники, которыя могутъ имѣть приложеніе въ жизни и промышленности.—Особое вниманіе журнала по прежнему будетъ обращено на *пользованіе даровыми силами природы и на способы передачи работы этихъ силъ на разстояніи*.

Вступивъ во 2-й годъ изданія, „Техникъ“ успѣлъ уже выяснитъ ту программу, которой онъ долженъ держаться въ будущемъ, чтобы удовлетворитъ своихъ читателей и принести посильную пользу отечественной промышленности.—Представляя собою единственный общедоступный по цѣнѣ спеціальныя журналы, „Техникъ“ имѣетъ главною цѣлью знакомить своихъ читателей съ успѣхами нашей русской техники и съ нашими естественными богатствами, а также со всѣми выдающимися явленіями промышленной жизни за границей. Кромѣ того, „Техникъ“, желая сдѣлаться органомъ національнаго технического творчества,—органомъ русскихъ изобрѣтателей, охотно будетъ давать мѣсто на своихъ страницахъ всякимъ полезнымъ усовершенствованіямъ и изобрѣтеніямъ, сдѣланнымъ въ Россіи.

Журналъ выходитъ при постоянномъ участіи проф. В. В. Марковникова, Инженеръ-Механиковъ: Н. А. Ягнъ, М. И. Алтухова, В. Г. Шухова, Н. Н. Аляничкова, С. А. Федорова, П. И. Мальцева, И. И. Бернера, Инженеръ-Технологовъ: Я. Я. Никитинскаго, П. П. Петрова, М. Л. Лосева, П. И. Лукіанова, Н. А. Бибанова, Н. П. Мельникова, Я. І. Быкъ, М. Н. Триполаитва, А. П. Лидова, К. И. Тумскаго, Станчинскаго, Лудзскаго, Гоніондзскаго, Горнаго Инженера К. А. Кулибина, Военнаго Инженера А. Н. Болотова, Д. М. Печковского и др.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1) Оригинальныя и переводныя статьи по всѣмъ отраслямъ техники, имѣющимъ важное значеніе для Россіи, въ особенности же по такимъ, которыя не имѣютъ своего спеціальнаго органа. 2) Разработка научно техническихъ вопросовъ русскими техниками, 3) Новости техники и мелкія техническія замѣтки. 4) Дѣятельность ученыхъ общества. 5) Корреспонденціи. 6) Рецепты, совѣты и мелочи. 7) Правительственныя распоряженія и постановленія различныхъ общественныхъ учрежденій, касающіяся техники. 8) Биографіи и некрологи важнѣйшихъ дѣятелей техники. 9) Смѣсь. Хроника. По Россіи. По всему свѣту. 10) Перечень привилегій. 11) Библиографія. 12) Новыя книги. 13) Почтовый ящикъ.

Журналъ выходитъ 2 раза въ мѣсяцъ тетрадями въ 2 печатныхъ листа.

Подписная цѣна на годъ 5 р. на полгода 3 р. 50 к. безъ доставки; 6 р. на годъ, 4 р. на полгода съ доставкой и пересылкою. Цѣна отдѣльнымъ №№ 40 коп. сер.

На обложкѣ журнала печатаются объявленія преимущественно о разнаго рода производствахъ, издѣліяхъ и фабрикатахъ, по цѣнѣ за строку петита или занимаемое ею мѣсто (страница въ 4 столбца), на внѣшней сторонѣ обложки 15 к. и на внутренней—10 к. за каждый разъ. При заказахъ на объявленія отъ 3 до 24 разъ дѣлается скидка отъ 10—20 процентовъ.

Редакція и Контора Редакціи помѣщаются: Москва, Арбатскія ворота, д. Шмитъ; контора открыта ежедневно отъ 10—4 ч.

Редакція для личныхъ объясненій открыта по понедѣльникамъ отъ 11—1 по средамъ и пятницамъ отъ 2—4 ч. 2-1

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Маскарадныя костюмы Ивана Федоровича Телѣжника отдаются на прокатъ, въ домѣ Скворонскаго, противъ городского театра, съ 23 Декабря по 7 Января. 362—2—1

Отдается въ аренду отдѣльный домъ двухъ-этажный, каменный, внизу магазинъ; рядомъ съ Ермолаевымъ, по Покровскому проспекту. Спроситъ въ магазинѣ Черемухина. 358—1—1

НЕВА—1884.

Иллюстрированная газета для всѣхъ и обо всемъ 27-йг.

Такъ какъ въ 1883 году наша газета, благодаря великолѣпнымъ иллюстраціямъ (напр. къ торжествамъ **Св. Коронованія**) и прекрасному тексту заслужила всеобщую благосклонность, то мы считаемъ своимъ долгомъ не отступать ни предъ какими расходами, чтобы и на новый годъ удержать благоволеніе публики и обезпечить за собой еще большее распространеніе; съ этой цѣлью мы будемъ помѣщать все, что есть **наиболѣе** завлекательнаго и интереснаго по **всѣмъ** отраслямъ знанія, въ доступной формѣ, въ рисункахъ и статьяхъ, такъ, чтобы сама **«НЕВА»** стала въ настоящемъ смыслѣ слова газетою для **всѣхъ и обо всемъ**.

Полныя захватывающаго интереса романы, повѣсти, рассказы изъ уголовной хроники, путешествій, охоты, описаніе замѣчательныхъ событій, біографіи знаменитыхъ дѣятелей и замѣчательныхъ женщинъ должны превратить нашу **«НЕВУ»** въ *неисчерпаемый источникъ интереснѣшаго чтенія.*

Такъ какъ наша газета (основанная въ 1857 г.) является **старѣйшимъ иллюстрированнымъ изданіемъ**, то общеніе въ томъ, что мы выступаемъ конкурентами другихъ, но меньшей мѣрѣ, курьезно. Россія велика, образование распространено, каждая газета сможетъ найти себѣ читателей. Но такъ какъ **«Нева»** и **«Нива»** имѣютъ одинаковую программу, одинъ форматъ и одну цѣну, то мы покорѣе просимъ публику точно обозначать имя журнала въ своихъ требованіяхъ, во избѣжаніе недоразумѣній, иногда случавшихся. При малѣйшемъ вниманіи нѣтъ никакой возможности смѣшать оба журнала; «Нева» даетъ подписчикамъ въ приложеніи, кромя 24 №№ новѣйшихъ *Парижскихъ* модъ, еще 12 книгъ подъ общимъ названіемъ **«Читальня»** собраніе лучшихъ современныхъ романовъ, изъ которыхъ одинъ стоитъ въ отдѣльной продажѣ тоже, что подписка на весь журналъ.

«НЕВА» даетъ своимъ подписчикамъ въ годъ:

I. 52 № (2500 столбцовъ) текста со множествомъ *великол. рисунковъ.*

II. «Читальня», двѣнадцать книгъ лучшихъ романовъ новѣйшаго времени (3072 стран.).

III. «La Parisienne» 24 № новѣйшихъ модъ.

IV. Шесть даровыхъ премій:

1. Самый схожій портретъ нашего незабвеннаго И. С. Тургенева, травиров. на стали, съ новѣйшей и самой полной біографіей.
2. Художественно-исполнительскій олеографическій видъ одной изъ любимѣйшихъ русскими путешественн. мѣстност. Швейцаріи.
3. Большая гравюра знаменитой картины *Мурильо*: Взятіе Пр. Дѣвы на Небо.
4. Большая гравюра прекрасной картины *Баллаузуя*: Лѣтнія Удовольствія.
5. Большая гравюра *Петровича*: Кремль въ Москвѣ.
6. *Кабинет. календарь* съ гравированн. на стали портретомъ Е. В. Великая Георгія Александровича.

Преміи по уменьшен. цѣнѣ:

7. Олеографія. Е. В. Государь Императоръ въ новой формѣ. Портретъ, одобренный Е. С. Г. Министромъ Императ. Двора.

Несмотря на то, что **«НЕВА»** даетъ такъ много, цѣна ея доступна каждому: Съ пересылкой 6 р. съ премій № 7 на 1 рубль дороже

NB Подписываясь по 3 или по 6 мѣсяцевъ, преміи получаютъ по взносу всей годовой платы.

ИЛЛЮСТР. ВѢСТНИКЪ.

Ежемесячный журналъ этотъ, столь любимый публикой за тщательный выборъ чрезвычайно интересныхъ романовъ и пр. предлагаетъ своимъ подписчикамъ на 1884 г. 2 даровыхъ премій:

- а) Великолѣпный олеографическ. видъ Швейцаріи (наданъ къ преміи № 2).
- б) Большая гравюра известной картины профес. А. Мюллера въ Мюнхенѣ: *Брань Александра Великаго.*

Съ пересылкою

Съ премією № 7 на 1 руб. дороже.

«НЕВА» съ ВѢСТНИКОМЪ.

NB. Рисунки, фотографіи и т. п. живописнѣйшихъ мѣстностей Россіи, виды городовъ, памятниковъ, народныхъ сценъ, словомъ все, что имѣетъ общій интересъ, всегда принимаются нами охотли и тщательно выполняются нашими сотрудниками по художественной части.

Мы просимъ нашихъ читателей оставаться вѣрными **«НЕВѢ»** и въ кругу знакомыхъ распространять о ней свѣдѣнія, такъ какъ увеличеніемъ числа подписчиковъ будетъ соответственно совершенствоваться и само изданіе.

Контора «НЕВА»: *Исаакіевская площадь, № 6.* 10—4

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1884 годъ.

Второй годъ изданія

«ИСКУССТВО»

журналъ еженедѣльный.

Въ трудахъ редакціи по прежнему будутъ принимать участіе: Н. В. Берхъ (проф.), П. И. Вларабергъ, П. Д. Воборыкинъ, А. П. Бородинъ (проф.), А. Н. Веселовскій (проф.), Эд. Гонкуръ (изъ Парижа), Эдуардъ Елинекъ (изъ Праги, редакторъ „Slovansky Sbornik“), В. Н. Кашперовъ, Ц.

А. Кюи, В. П. Карповъ, Эрлигъ (изъ Вѣны, критикъ „Tribune“), „Новый Москвичъ“ (псевд.), „nix“ (псевд.), А. Н. Островскій, М. И. Писаревъ (арт. Моск. театра), Ридель (изъ Лейпцига), В. И. Родиславскій, В. Д. Спасовичъ, И. В. Самаринъ (арт. имп. Москов. театра), Ф. Сарсэ (изъ Парижа), А. Г. Сахарова, „Театралъ“ (псевд.), П. А. Трифоновъ, А. Н. Трефолевъ, Филиппи (изъ Милана худ. критикъ „Perseveranza“), В. А. Чечотъ, П. П. Штеллеръ (авторъ „Ошибокъ Молодости“) и др.

Журналъ **«ИСКУССТВО»** будетъ издаваться по той-же программѣ. Съ 1 Января 1884 года журналъ **«ИСКУССТВО»**, измѣнивъ свой форматъ, выходитъ въ болѣе компактномъ видѣ, въ форматѣ извѣстнаго французскаго журнала „Revue politique et litteraire“, заключающа въ каждомъ номерѣ отъ 24 до 32 страницъ, съ приложеніемъ фототипическихъ портретовъ, сдѣланныхъ въ Мюнхенѣ по образцу портрета С. В. Шумскаго, разосланнаго при 43 № **«ИСКУССТВА»**.

Съ 1-го номера будущаго года помѣщаются повѣсти, очерки, рассказы (имѣющіе содержаніемъ своимъ жизнь или дѣятельность артистовъ и художниковъ) и драматическія произведенія: классическія—въ переводѣ и выдающіяся по литературнымъ достоинствамъ русскихъ современныхъ писателей.

съ доставкойю	для иногородныхъ
годъ - - - - 9 р. 50 к.	Годъ - - - - 10 р.
Полгода - - - 5 „ 75 „	Полгода - - - 6 „
3 мѣсяца - - - 3 „ 50 „	3 мѣсяца - - - 4 „

Главная контора: С. Петербургъ, Ивановская д. 14 кв. 9.

Гг. Иногородные благоволятъ обращаться съ подпискою преимущественно въ Главную контору.

Разсрочка чрезъ казначеевъ и по соглашенію съ конторой редакціи.

Редакторъ-издатель *Ө. Груднинъ*. 4—1

Открыта подписка на 1884 г.

НА „БИРЖЕВЫЯ ВѢДОМОСТИ“

БОЛЬШУЮ ГАЗЕТУ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ, ПОЛИТИКИ, ФИНАНСОВЪ И ТОРГОВЛИ.

Возрастающее изъ года въ годъ распреніе изданія «Биржевыхъ Вѣдомостей» сдѣлало въ 1883 году новые крупныя усилія и сдѣланныя въ газетѣ нововведенія и улучшенія, какъ это видно изъ многочисленныхъ заявленій, встрѣтили горячее сочувствіе среди читателей газеты.

Въ 1884 г. редакція намѣрена пополнить свое изданіе печатаніемъ въ фельетонахъ газеты выдающихся романовъ извѣстныхъ русскихъ и заграничныхъ писателей, для чего ею уже приобретены, между прочимъ, романъ изъ петербургской жизни въ 2 частяхъ: «Демутовская биржа», рисующій въ блестящихъ краскахъ спекулятивную горячку, охватившую Россію въ 1872 г. и представляющій вообще много жизненныхъ картинъ изъ за кулисъ петербургскаго биржеваго мира.

Исполняя желаніе своихъ читателей, редакція вообще старается, чтобы давать въ газетѣ на ряду съ серьезнымъ, составляющимъ главные ея отдѣлы, матеріаломъ, и болѣе легкое чтеніе изъ текущей жизни Россіи и заграничныя, для чего будетъ заведена въ газетѣ особая рубрика: «вчера, сегодня, завтра» на подобіе берлинскаго «Биржеваго Курьера».

Кромѣ того, съ 1884 г. войдетъ въ составъ газеты и специальный промышленный отдѣлъ, въ которомъ не менѣе одного раза въ недѣлю будутъ помѣщаться рисунки и описанія главнѣйшихъ фабрикъ и заводовъ въ Россіи и заграничій, а также портреты и біографіи извѣстныхъ русскихъ финансовыхъ и торговыхъ дѣятелей.

Дѣланъ эти нововведенія, редакція сосредоточитъ и впредь свое главное вниманіе на существующихъ уже отдѣлахъ газеты.

«Биржевыя Вѣдомости» вступають въ 1884 г. въ 6 годъ своего существованія при новомъ ихъ издателѣ Г. М. Пропперѣ и отвѣтственномъ редакторѣ О. Ш. Макаровѣ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ:

Въ Россіи.		Заграницю.	
На 1 годъ	14 руб.	На 1 годъ	22 руб.
« 1/2 года	8 „	„ 1/2 года	13 „
« 3 мѣс.	5 „	„ 3 мѣс.	8 „
„ 1 мѣс.	2 „	„ 1 мѣс.	3 „

Письма и деньги адресуются: въ С.-Петербургъ, въ контору газеты «Биржевыя Вѣдомости», уголь Гороховой и Большой Морской, д. № 11.

Въ Москвѣ подписка принимается въ отдѣленіи конторы „Биржевыхъ Вѣдомостей“, при книжномъ магазинѣ Мамонова, Кузнецкій мостъ, л. Фирсанова, 6-3

ВЕНЦЕЛЬ
МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ. Цѣна 1 р.
для вскормленія грудныхъ дѣтей.

Самое лучшее изъ всѣхъ донынѣ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко. Оно питаетъ и удобоваримо и охотно принимается всякимъ ребенкомъ.

СГУЩЕННОЕ МОЛОКО НЕСТЛЕ. Цѣна 75 к.

ГЛАВНОЕ ДѢЛО для оптовой продажи въ С.-Петербургѣ. Пазанская № 3,
у АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ.

Единственный агентъ для всей Россіи

Въ Екатеринбургѣ: у В. Бебенина и Черемухина.

Цѣлю честь довести до свѣдѣнія публики, что и отбѣваю только въ тѣ мѣстности, на которыхъ находится СІИИИ ПИТЕМПЕЛЬ и ПОДПИСЬ Александра Венцеля ЕДИНСТВЕННОГО агента моего для всей Россіи.

ГЕНРИХЪ НЕСТЛЕ въ Веве (Швейцарія)

ТОРФЯНЫЯ МАШИНЫ.

Контора торфяной промышленности Инженера Леопгарда Августовича Кипперъ, (Москва, Мясницкая, д. Ермаковыхъ,) получившая на международную торфяную выставку и конкурсъ торфяныхъ машинъ въ Биссеревъ (по Ниж. ж. д.) въ Августъ 1883 года — первую премию — *первую золотую медаль* и, за переносный рельсовый путь для отвозки торфа — серебряную, рекомендуетъ машины этой системы.

Машины *Анрель* отличаются своимъ прочнымъ и простымъ устройствомъ.

По качеству и количеству вырабатываемого торфа, онѣ превосходятъ машины другихъ системъ, и потому обработка ими торфа обходится значительно дешевле.

Ныѣшнее лѣто 1883 г. работали 27 машинъ системы *Анрель* на разныхъ болстахъ, при различныхъ условіяхъ и дали блестящіе результаты.

Контора принимаетъ на себя полное устройство разработки торфяныхъ болотъ со всеми машинами и аппаратами. — Постоянно имѣются локомобили, при способные для торфяныхъ машинъ (8, 10 и 12 силъ), элеваторы, вагончики, переносные рельсовые пути и проч., касающееся торфяной промышленности. Эти машины получили на конкурсѣ торфяныхъ машинъ, на международной выставкѣ въ Нордкенингъ (Швеція) въ 1876 году, *единственную золотую медаль* изъ находившихся тамъ 19 машинъ различныхъ системъ; также въ 1878 году, онѣ получили такую-же медаль на выставкѣ и конкурсѣ въ Ченкепингъ. 219—52—4

ВЪ ИРБИТСКОЙ ЯРМАРКѢ

отдается на главной торговой улицѣ Магазины съ жилымъ помещеніемъ, которое ранѣе занималъ Юсифъ Фраже изъ Варшавы. Адресоваться въ Екатеринбургѣ, Ивану Афанасьевичу Бабушкину. 187-12-9

ПРОДАЮТСЯ рекрутскія квитанціи новаго образца, годныя къ зачету во всякое время. Объ условіяхъ узнавать въ Перми, въ магазинѣ Шульманъ. 332—10—3

ПРОДАЮТСЯ
ДВА ДОМА бывш. Ростовщиковъ 1) у Московск. заст., въ 1-й части, по ул. Московской, 2) въ Мельковой, во 2 части, по улицѣ Верхотурской, близъ вокзала желѣзной дороги.

Объ условіяхъ узнать у Александра Абрамовича Гельмихъ, по Златоустовской улицѣ, собств. домъ. 285—10—6

Въ екатеринбургской крупчатной лавкѣ А. Ф. Поклевскаго-Козель въновь получена крупчатная мука, вальцовая, высокаго достоинства, изъ Семипалатинской пшеницы. Цѣна одиннадцать рублей замѣнокъ. 18—29—28

ШОКОЛАТЪ С. СІУИКЪ

ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛОКЪ.

ЗУБНАГО ВРАЧА
Л. Э. АДЕЛЪГЕЙМЪ,
въ Москвѣ,
ИЗВѢСТНЫЯ **ЛУЧШІЯ**
САЛИЦИЛОВЫЯ ЗУБНЫЯ СРЕДСТВА.
ГИГИЕИЧЕСКІЯ СРЕДСТВА
для рта и зубовъ, предупр. костофу, дурной запахъ и пр. Продажа во всѣхъ аптекахъ, аптекарскихъ и др. магазинахъ Россіи. Перепродажи, сораз. скидка



Впередъ до праздниковъ Рождества Христова

отправляются постоянно свѣжія партіи

ванильнаго шоколада, фрукт. карамели и монпансье, фрукт. мармеладу,

извѣстной фабрики въ С.-Петербургѣ

ЖОРЖЪ БОРМАНЪ

и продаются во всѣхъ лучшихъ колоніальныхъ магазинахъ г. Екатеринбургъ.

343-3-2

ПОСТОЯННЫЙ БАЗАРЪ
КАЗАНСКАГО АУКЦИОННАГО ЗАЛА,
(Петропавловская улица, противъ собора).

Въ продажѣ:

Всевозможные предметы домашняго хозяйства, музыкальные инструменты, ноты и книги, чемоданы, сундуки, саквожи, альбомы, бювары, бумажники, портмоне, варшавская обувь, перчатки, галстуки, цѣпты, ленты. Большой выборъ золотыхъ и серебр. вещей, также нарманскихъ часовъ. Шубы и одежда всякаго рода. Всевозможные экипажи, городские и дорожные. Пожарныя, земледѣльческія и другія машины. 30—29—26

Въ городѣ Кунгурѣ продается домъ

каменный, двухъ-этажный, прочной и красивой постройки, на правомъ берегу рѣки Сылвы. При немъ новыя службы, каменная ограда, огородъ и садикъ. За письменными и устными объясненіями адресоваться въ гор. Кунгуръ, мировому судѣ 3-го участка (село Березовка) В. Ф. Гилеву. 151—у—10